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A tegnapi vasárnapon országszerte be­
számolók, programmbeszédek liangoztak s 
a tegnapi nappal valóban az egész ország 
belement már a választási mozgalmakba, a 
harezba, a mely számos helyen előrelátha­
tólag rendkívül heves, sőt elkeseredett lesz. 
A függetlenségi Kossuth-párt is számos he­
lyen kiáltotta ki tegnap a jelöltjét s a tiszta 
4S-as lobogó bent van már a választási 
liarez közepében. A tegnapi nap egyik leg­
kiemelkedőbb mozzanata mindenesetre gróf 
Apponyi Albert jászberényi beszéde volt. A 
nemzeti párt vezére nagyszabású beszédben 
fejtette ki politikai hitvallását, a melyben 
mit sem enged eddig vallott elveiből. A 
jászberényi ut és beszéd annyival is nagyobb 
figyelemreméltó, mert immár tudvalevő 
dolog, hogy a Bánfty-kormány minden 
áron és minden eszközzel meg akarja buk­
tatni Apponyit Jászberényben, abban bízva, 
hogy Apponyi ez esetben máshol sem vál­
lal mandátumot és visszalép a politikai 
élettől. Ezt a feltevést némileg igazolni lát­
szik Apponyi, a mikor beszédében azt 
mondja, hogy a jászberényi választók ke­
zébe teszi le politikai jövőjét. Az bizonyos, 
hogy a kormány már is óriás erőlködése­
ket fejt ki Jászberényben s a küzdelem 
Erdély igazságügy miniszter és Apponyi 
Albert közt nagyon elkeseredett lesz, de 
azt, hogy Apponyi kimaradhasson a ma­
gyar képviselöházból, el sem képzeljük. A 
kormánynak Apponyi ellen indított hajszá­
jának hírére a főváros ellenzéki polgárai 
már is arra gondolnak, hogy Apponyit a 
lelépett Kamermayer helyébe a belvárosban 
megválaszszák, a hol az egyesült ellenzék 
jól van szervezve s ha akeziuba lép, 
diadalra juttatja jelöltjét.

A tegnapi napon elhangzott kormány- 
párti beszámolók és programmbeszédek 
egyik legérdekesebb sajátossága a jelöl­
teknek a kvótáról való nyilatkozata. Egyik­
másik kormánypárti jelölt már csaknem 
negyvennyolezas programmot mondott kü­
lönben is a választók megtévesztésére. Mór- 
g'ányi Károly például az országnak az ön­
álló jegybankhoz való jogát emlegette fen­
nen s kijelentette, hogy az önálló vámterü­
let mellett foglal állást, lia az eddigi 
hátrányos állapot megmarad. A kormány­
párti jelöltek nagyrésze határozottan kije­
lentette, hogy a magyar kvóta-bizottság ál­
láspontjára helyezkedik, többen pedig egy­
szerűen és kereken tiltakoztak a kvóta 
felemelése ellen, inig mások tartózkodóan 
beszéltek e kérdésről. Mindenesetre jól 
tudják a választók, mi az értéke a kor­
mánypárti jelölt ígéretének, a ki önálló vám­
területet. magyar jegybankot emleget s til­
takozik a kvóta felemelése ellen. A józan 
választókat bizonyára nem fogják e hiú ki­
mentések félrevezetni.

I. 12.

►s.

Gróf Apponyi Albert beszámolója.
— Az Egyetértés tudósítójától. --

Jászberény, ott. 11.
Gróf Apponyi Albert, a nemzeti párt vezére, 

tegnap a választókerületébe Jászberénybe érkezett, 
hogy beszámolóját és előadja pro grammbeszédjét, 
mely egyúttal u nemzeti pártnak további pro- 
grammja is.

Apponyit a jászok, tegnap is azzal a tüntető 
lelkesedéssel fogadták, mint évekkel ezelőtt, s ma 
is oly szilárd a nemzeti párt, mint 1892-ben volt, 
a midőn Apponyinak nem volt ellenjelöltje. A 
jászberényieknek egy küldöttsége utazott a gróf 
e.é Hatvanig s itt Petites Béla üdvözölte Apponyit, 
ki röviden válaszolt Petites beszédére, s megkö­
szönte a tüntető fogadást.

Jászberényben ezrekre menő nép fogadta 
Apponyi Albertet óriási őrümriadallal. Jászberény­
ben Koncsek István polgármester üdvözölte Appo­
nyit s már előre jelezte azon nem épen tisztessé­
ges akeziót, melyet az ellenpárt hivatalosan támo­
gatva. kifejtet.

A beszámoló beszéd 11 órakor kezdődött a 
toteren, jelen voltak Günther Antal, Beöthy Ákos, 
Bánó József, Hodossy Imre, Súyhy Gyula és Kovács 
Albert képviselők.

Apponyi a közönség éljenzései közben, a követ­
kező beszédet mondotta:

A beszámoló.
Mélyen tisztelt választó közönség!
Egy eseményekben gazdag országgyűlés lefolyása után 

Visszaadom önöknek kezébe azt a mandátumot, melyet 
majdnem öt esztendő előtt reám ruháztak. Visszaadom 
önöknek oly tisztán és mocsoktalanul, a mint azt önök­
nek kezéből kaptam. (Zajos éljenzés.)

Az önök becsülete abban nyilvánul, hogy ahhoz a 
képviselői megbízáshoz, melyet reám ruháztak, nem ve­
gyült egy fillérnyi önérdek, nem vegyült abba bele egy 
csepp hivatalos befolyás. (Igaz! lágy van!) Az én becsü­
letem abban áll, hogy azokhoz az elvekhez, melyeknek 
alapján bizalmukat bírtam, nemcsak ezen az ország­
gyűlésen. de büszkeséggel mondom, tizenöt esztendő óta. 
mióta önöket képviselem, hűségesen és tántorithatlanul 
ragaszkodtam. (Zajos éljenzés.)

Most, t. váiasztúközünség, nehéz és súlyos küzdelembe 
megyünk: és én, t. barátaim, a politikai véleménysza­
badság hive lévén, semmi kivetni valót nem találok" ab­
ban, hogy ha itt ebben a városban oly választók van­
nak, kiknek politikai meggyőződése az enyémtől eltér, 
azok párttá alakuljanak, jelöltet hozzanak. Ez a legjó­
zanabb, legtermészetesebb dolog a világon. Csak egyenlő 
fegyverekkel küzdjünk (Élénk helyeslés.), elvet állítsanak 
elv ellen: meggyőződést állítsanak meggyőződés ellen és 
ne vegyítsük ebbe a harezba sem a hivatalos tekintél­
lyel való visszaélést, sem az önérdeket, legyen az akár 
«gjéni, akár helyi természetű. (Igaz! Úgy van!)

ercu
kél

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

Én, t. választóközönség, előre kijelentem, hogy én 
Jászberény városának képviselői megbízását csak úgy és 
akkor fogadom el. hogy ha ugyanazokkal a tiszta, ki­
fogástalan eszközökkel jutok annak birtokába most is, a 
milyenekkel azt eddig nyertem. (Zajos éljenzés.)

Tizenöt esztendő óta most először történik, hogy a 
szabadelvű párt ebben a városban kitűzi zászlaját. Es 
ez nemcsak feljogosít arra, de kötelességemmé is teszi, 
hogy ezt a zászlót közelebbről megnézessem önökkel és 
ecseteljem önök előtt, hogy a maga valójában ez a 
zászló mit jelent. (Halljuk ! Halljuk !) A pillanat erre 
nagyon kedvező, mert a t. szabadelvű párti kormányt 
must két nagy politikai cselekvése közben láthatjuk és 
festhetjük le.

Most készülnek megkötni Ausztriával a közgazdasági 
és pénzügyi kiegyezést és most készülnek az országos 
választásokra. Lássuk, hogyan veszi ki magát az ural­
kodó politika ennek a két nagy politikai cselekvésnek 
megvilágításában. (Halljuk!)

A kiegyezés.
A kiegyezési tárgyalásokról és azoknak eddigi 

ményciíől, arról, hogy mit végzett egymás közt a 
kormány, felvilágosításokat adott nekünk költségvetési 
beszédében legutóbb a magyar pénzügyminiszter. Csak­
hogy az u szerencsétlenségére felvilágosításokat adott 
róla az osztrák pénzügyminiszter is. Es bizony ez a két­
féle felvilágosítás egy kissé különösen néz ki, mindegyik 
másképen. (Elénk derültség.)

A mit a magyar pénzügyminiszter mondott, az termé­
szetesen mind igaz. De volt az igazságnak oly része is, 
melyről bölcsen hallgatón és melyet csak az osztrák 
pénzügyminiszter beszédéből tudunk meg. Így például azt 
mondja a magyar pénzügyminiszter, hogy a kormány­
nak sikerült keresztülvinni annak a visszaélésnek meg­
szüntetését, hogy Tirolban és Yoralbergben, mikor mi 
vámközüs.-égbeu élünk, a magyar gabona után vámot 
szednek. Nagyon szép. ha sikerült a kormánynak a 
x isszaélés megszüntetését elérni. Éljeneztek is már neki. 
Néhány napra rá azonban az osztrák pénzügyminiszter 
mondta meg, hogy ennek a visszaélésnek megszüntetése 
csak lVU3-ban várható.

Azt mondta a magyar pénzügyminiszter, hogy a két 
kormány íenntartotta magának a teljes szabadságot arra 
nézve, hogy mindegyik a maga államának iparát elő­
mozdítsa. Igen, de pár napra rá elmondja nekünk az 
osztrák pénzügyminiszter, hogy a két kormány megálla­
podott abban, hogy a vasutakon az egyik államnak 
termékeit sem szabad kedvezőbb díjtételek mellett 
szállítani, mint a másikét. Mit tesz ez t. választó- 
közönség ? Azt teszi, hogy eddig a magyar államvasuta- 
kon a magyar iparos készítményeit olcsóbbért szállították, 
mint az osztrák iparosét és ez nem több, mint igazsá­
gos. mert hiszen a magunk gazdasági életének megerő­
sítésére fektettünk be oly rengeteg pénzt az ál lám vas- 
utakba. Ezentúl ezt nem szabad tenni, hanem az osz­
trák iparosoknak portékáját épen oly olcsón kell szállí­
tani, mint a magyar iparos portékáját (Felkiáltások: 
Szégyenletes.)

Es még ennél is érdekesebbet tudtunk meg az osztrák 
pénzügyminiszter ur beszédéből. Eddig a mi gyakori 
nógatásunkra keresztülvittük azt, | hogy mikor az állam 
vagy az államtól függésben levő bármely vállalat meg­
rendeléseket lett, hát csak magyar iparosnál teheti 
azokat. Most elmond ja nekünk az osztrák pénzügyminiszter 
ur, hogy a két kormány megállapodása szerint az állami 
és állami befolyás alatt) álló megrendeléseknél ezentúl 
nem szabad tekintettel lenni arra, hogy magyar ipa­
rostól vagy osztrák iparostól jön-e az ajánlat, hanem 
csak arra kell tekintettel lenni, hogy melyik az olcsóbb.

Nos hát, t. barátaim, kell-e ennél több, hogy a létért 
amúgy is nehezen küzdő magyar kisiparos-osztály vég­
legesen tünkre menjen, hogy ha mi az állami és állami 
befolyás alatt álló szállítások oroszlánrészét az osztrák 
iparosoknak juttatjuk. Ezeket tudjuk meg az osztrák pénz­
ügyminiszter ur beszédéből. De megtudunk még egyebet 
is. A magyar pénzügyminiszter elmondta nekünk, hogy 
a két állam kormánya megállapodott arra nézve, hogy 
idegen államoknak forgalmát nem közvetítheti olcsób­
ban. mint a vámszövetségben álló két állam egyikének 
forgalmát. Tudják, t. polgártársaim, hogy ez mit jelent? 
Eddig gyakran volt panaszunk arra nézve, hogy Galiczián 
át az orosz búzát az osztrák állam vasutakon olcsóbban 
vitték ki. mint a magyar búzát. No hát most a magyar 
pénzügyminiszter ur előadása szerint a magyar kormány 
elérte volna azt, hogy többé nem szabad az osztrák 
államvasutakon az orosz búzát olcsóbban szállítani, 
mint a magyar búzát, a mivel szemben természetésen 
mi sem szállíthatunk idegen portékát olcsóbban, mint 
osztrák portékát. Igen, de pár napra reá az osztrák 
pénzügyminiszter ur azt mondja : létrejött egyezmény a 
két kormány közt. hogy egyik állam portékáját sem 
szabad drágább viteldíjjal vinni, mint az idegen álla­
mokéit.

De igen fontos, hogy az osztrák vonalra nézve kivétel 
történik ezen elv alul. Már most találgathatjuk, hogy 
nn ez a kivétel; és bármennyire találgatjuk, nem kép­
zelhetünk, nem gondolhatunk más kivételt, minthogy 
épen a galicziai vasutakon] van az osztrák kormánynak 
fen tartva* a szabadsága, mert az osztrák államnak épen 
ezen a vonalán áll érdekében a forgalmat a dunai gőz­
hajózás versenyével szemben magához vonni. Tehát 
olyan forgalmi egyezményt kötöttek ki, melynek kivétele 
valószínűleg azon a ponton van, a hol az egyezmény 
ránk nézve értékes volna.

De ezzel még nincsenek befejezve ezen kiegyezési 
munka szépségei, a miket a két pénzügyminiszter elő­
adásából megismertünk. A magyar pénzügyminiszter el­
mondja nekünk, hogy ők a vámszövetségnek 10 évi 
meghosszabbításában megegyeztek, a mostani vámtarifá­
val, mely Magyarország termelési érdekeire nézve sérel­
mes. Ez a vámtarifa mit jelent ? Azt jelenti, hogy az 
osztrák iparnak termékei nagy, majdnem tiltó vámvéde­
lemben részesülnek, úgy hogy az osztrák ipar kedvéért 
a magyar ember mindent a mit vesz. ruházatát, házi 
felszerelését drágábban kénytelen fizetni, mint máskülön­
ben fizetné.

Hát ez fenmarad. Es ezzel szemben a magyar gazdá­
nak mindene, gyapjúja, búzája, mindenféle gabnanemüje 
igen elégtelen, csekély védelemben van részesítve. A 
mai berendezés mellett a magyar gazda kétszeresen van 
sújtva, sújtva van mint eladó, a mennyiben portékáját 
nem védelmezi a vámtarifa és sújtva van mint vevő, a 
mennyiben az osztrák ipar megvédése czéljából mindent 
drágábban fizet, a mit vesz. Ezen az alapon a vámszö­
vetséget íentartani nem akartuk.

Hozzáteszi, igaz a pénzügyminiszter, hogy 1902-ben, a 
mikor külföldi szerződéseink lejárnak, alkudozni fog az 
osztrákokkal, vajon nem lehetne-e a vámtarifát megvál­
toztatni a mi javunkra ? De tisztelt barátaim ! Ma ime 
le vagyunk kötve tíz esztendőre, az osztrák nem lesz 
olvan bolond, hogy a mi szép szemeinkért feladja az 
előnyt. Kapaszkodni fog ahhoz a méltánytalan, igazság­
talan s a magyar gazdát kétszeresen sújtó s a magyar 
iparost meg nem védő szerződéses tarifához, még öt évre. 
(í gy van !) Ezzel szemben, hogy igazságos legyek, vív­
mányként szerepel az őrlési forgalom megszüntetése, 
annak a visszaélésnek a megszüntetése, hogy bizonyos 
nagy malmok őrlés czimén vámmentesen hozhassák be 
külföldről a gabonát és áll még a másik előny, tudni­
illik az állatforgalom szabadságára nézve, oly irányban, 
hogy azt ne lel lessen betegségek ürügye alatt alákötni, 
szintén valami egyezmény jött létre az osztrák kor­
mánynyal.

Hát én ezeket nem kicsinylem, hiszen ha nem egye­
nesen rosszakarattal alkudozik a mi kormányunk az 
osztrák kormánynyal, a mit még a jelenlegi kormányról

Kossuth Ferencz
főműn katárs.
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és valamennyi hirdetési Iroda.

sem lehet feltenni, nem képzelhető, hogy valami vív­
mányt ne érjen el. A kérdés az, hogy elegendő-e ez. 
Mit ér az a vívmány, ha ezzel szemben a vámtarifának 
alapjában rósz, igazságtalan mai tételei és a minket 
megnyomorító egész rendszer fentartatik. Az eredmény, 
közgazdasági szempontból tehát az, hogy a kormány az 
uj szerződésben a magyar mezőgazdaságról igen mosto­
hán gondoskodott s a magyar ipart s különösen a 
kisipart, egészen feledte.

Mert a vámküzüsségbeu kettővel gyakorolhat a kor­
mány kedvezést. Nyújthat védelmet a magyar iparnak 
azzal, hogy a’ vasutakon annak termékeit olcsóbban 
szállítja és azzal, hogy a saját rendeléseit csak magyar 
iparosnál teszi meg. Es ime, a magyar kormány mind­
kettőről lemondott. (Úgy van!)

Ez. tisztelt barátaim, a szabadelvű párt közgazdasági 
politikájából egy mutatvány. (Úgy van! Úgy van!) De 
most jutok még a legnagyobb kérdéshez, althoz, a mi 
felháborít ja az egész országot, a kvóta-kérdésre. (Hall­
juk í Halljuk!)

A kvóta.
T. barátaim! Mielőtt erre térnék, előbb kell, hogy 

felemlítsem azt is, a mi a kormánynak előnyére szól. 
Az uj szerződésnek megkötésénél az osztrák kormáiiy- 
nval úgy állapodtak meg. hogy a fogyasztási adóknál 
megszűnik az a visszás állapot, a mely évek óta fennt 
állott, a mely szerint a Magyarországon fogyasztott- ezu 
kor. sör, ásványolaj után az adó az osztrák államkincs­
tárba folyt. Ezzel vsak visszaszerezték nekünk azt, a mi 
a mienk, megszüntettek egy botrányt, a mely az igaz­
ság, a dolog természete és a törvénynek világos szava 
és szelleme ellenére hosszú éveken át fennállott. Igaz, 
ezt visszaszerezték nekünk, de ezzel nyomban kapcsola­
tosan együtt jár a közösügyi kvótának felemelése.

í gy állította oda az osztrák kormány a kérdést, hogy 
a magyarnak azt, a mi Isten és ember előtt az övé, a 
magyar ember fogyasztásának az adóját csak akkor adja 
vissza, ha viszont Magyarország beleegyezik közös ügyi 
kvótájának felemelésébe, szóval: ha azt, a mi igazság 
szerint az övé. ugyannyival, talán még többel, ismét 
megvásárolja. De hát, t. barátaim, akadna-e önök kö­
zött olyan ember, a legegyszerűbb is, a ki a tulajdon 
birtokát pénzen megvásárolni hajlandó volna ? Akad-e 
olyan ember, a ki midőn tőle valamit jogtanul elvettek, 
és a mit igv jogtalanul elvettek tőle, visszahozzák, annak 
árát vagy aránál többet ezért megfizetni hajlandó volna ? 
(Zajos helyeslés.) És ez az, a mit velünk tétetni akarnak.

Es t. barátaim! miért mondom én olyan határozot­
tan, hogy a kvótát fel fogják emelni? Hiszen nem mond­
ták ki, a magyar kormány egy szóval sem mondta ki, 
hogy a kvótának felemelésébe bele fog egyezni, sőt a 
magyar kvótabizottság, a melyben a kormánypártnak 
tagjai többségben vannak, egyhangúlag elhatározta, hogy 
a magyar kvótának felemelésébe beleegyezni nem fog. 
És mégis miért merem állítani teljes joggal, hogy 
a magyar kormány a kvótát fel fogja emelni,
hogyha a szabadelvű párt e választásokból győzel­
mesen kerül ki ? Igen egyszerű azért, mert a kor­
mányt megkérdeztük, megkérdeztük a kvótabi- 
zottságban, megkérdeztük az országgyűlésen két­
szer is, valljon szint, mondja meg, ugyan mi a 
szándéka, hogy mikor a választók elé kerül a kérdés, 
lásson tisztán henne az ország, ragaszkodik-e n kormány , 
a jelenlegi kvótához ? Ha igen. mondja meg s az egész 4 
nemzet köréje fog sorakozni és ezzel is erőt ad Magyar- 
ország igazi fenntartásának, ha pedig fel akarja emelni 
a kvótát, legyen bátorsága a választók elé állani és azt 
mondani : én fel akarom emelni a kvótát, lel akarom 
emelni ezzel adóitokat,*közterheiteket., szavazzátok meg, 
ha úgy tetszik. (Riadó éljenzés. Éljen gr. Apponyi 
Albert!)

De t. választó közönség, a kormány ezek egyikét sem 
tette meg, hanem e helyett bujkál s az ország választó 
közönségét nein érdemesíti arra, hogy neki szándékait 
tisztán megmondja. Pedig az osztrák pénzügyminiszter 
nyíltan megmondta, hogy az osztrák kormány ragaszko­
dik a kvóta leszállításához, s a magyar kvóta felemelé­
séhez. Azok tudják mit akarnak s helyt állanak államuk 
adózó népeinek érdekeért. És ezzel szemben a mi kor­
mányunk oly ürügyek alatt, melyek a törvény szavai és 
szelleme elölt nem állják meg helyüket, homályban tartja 
a választókat, s zavarosban akar halászni. Lehetővé te­
szi, hogy hívei kormánypárti programmal, a kvóta fel­
emelése ellen tiltakozzanak, s lehetővé teszi azt, hogy 
feltételezzenek róla olyant, a mit beváltani nem hajlandó, 
a minek he nein váltása már ma is el van hatá­
rozva.

A ki igv jár el, az feljogosít arra, hogy a legrosszab­
bat tételezzük fel róla, hiszen a kormánynak érdekében 
állana, az ország elé azzal lépni, hogy meg akarja vé­
deni Magyarország adózó népét, de nem teheti, mert 
ezzel nem mondana igazat s igv bujkálásával elárulja, 
hogy a magyar kvóta felemelése elhatározott tény és 
hogy azt a jövő országgyűléssel meg akarja szavaztatni. 
Ezért kellett az országgyűlést feloszlatni, mert még ezen 
az országgyűlésen sem akadt volna többség, mely a 
kvóta felemelését megszavazta volna. (Igaz ! Ugv van !) 
Már most tisztelt választó közönség, tisztán áll a sza­
badelvű párti politikának egyik mutatványa; az a 
kigyezés, melyet Ausztriával előkészített, melynek 
eredménye, ismétlem, az lesz, hogy Magyarország 
földművelő népe nem szabadulhat az ő szoron­
gatott helyzetéből, hogy Magyarországnak iparossága el­
veszti még azt a csekély oltalmat és támogatást is, me­
lyet eddig élvezett, hogy Magyarország egész adózó né­
pére uj terheket fognak fektetni, a magasabb kvóta meg­
fizetése végett. Addig, mig Ausztriában 2 és fél millióval 
leszállítják a földadót, addig mig Ausztria a szeszadó­
nak, a mi ital mérési adónk magasságáig való emelésével 
a tisztviselők fizetését javítani akarja, addig nálunk a 
kvóta felemelésével elvágjuk annak az útját, hogy Ma­
gyarország földművelő népének terhein könnyíteni le­
hessen, elvágják annak az útját, hogy szegényül fizetett 
tisztviselő karunk sorsán javítani és számos más kultu­
rális és emberbaráti reformot létesíteni lehessen. (Igaz 1 
Úgy van!)

«4 választások.
A kormány feloszlatja az országgyűlést és a vá­

lasztók elé viszi a kiegyezésnek kérdését. Hát leliet-e 
ennek aíkotmánypsabb, lehet-e ennél igazságosabb, lehet-e 
ennél tisztességesebb eljárás ugyebár, minthogy Ítéljen a 
választó közönség, mondja meg, hogy milyen politikát 
akar támogatni a döntő pillanatban ? Igen ám, de ezen 
választásokra azután készülnek is. A választásokra t. 
barátaim készülni igen is szükséges. Magyarország vá­
lasztásainál eddig tömérdek visszaélés fordult elő, rá­
nehezedett az ország választó közönségére a hivatalos 
pressionak mindenféle alakja, a választó szabadság az 
ország nagy részében tiszta hazugság volt. (Igaz! Úgy 
van! Zajos helyeslés.) Az ország népét, a hol elég 
gyenge volt, hogy a csábításnak engedjen, pénzzel, 
borral, Ígéretekkel megvesztegették. (Zajos helyeslés.) 
Hát igen is készülni kellett volna ezen választá­
sokra és mi akartunk is készülni reá, ki akar­
tuk irtani mindazokat a visszaéléseket, szigorú tör­
vényt akartunk hozni, a mely egyfelől a tisztviselő 
nck megadja és biztosítja azt az emberi és polgári jo­
got, hogy mint értelmes ember" saját meggyőződése sze­
rint szavazhasson és ha ellenzéki, ellenzéki emberre is 
szavazhasson. Mert a tisztviselő nem a kormánynak 
tisztviselője, nem a kormány fizeti őt saját zsebéből, ha­
nem az országnak tisztviselője, a mi adónkból húz fize­
tést. (Úgy van !) Tehát egyfelől adja meg a tisztviselő­
nek emberi jogát, melytől embertelen módon megfoszt­
ják, másfelől a választások a választóközönségnek adja 
meg biztosított jogát, hogy a tisztviselő, kinek, törvényes

dolgokban engedelmességgel tartozik, a szabadválasztásra 
befolyást gyakorol 1 íasson, hogy a választó minden alkot­
mányadta jogát szabadon, minden illetéktelen beavatko­
zás nélkül gyakorolhassa.

Szigorú törvényt akartunk alkotni, hogy a ki a vá­
lasztásoknál szavazatát eladja akár borért, akár pénzért, 
annak szavazata érvénytelen legyen, ne számítson, mert 
nem érdemli meg, hogy tisztességes és becsületes hazafi 
szavazatával egy és ugyanannyit nyomjon az, ki magát 
eladja. (Zajos éljenzés. Éljen gróf Apponyi Albert!) 
De ha mégis ilyenek előfordulnak, a mi a legjobb tör­
vények mellett is elő fog fordulni, felette pártatlan biró 
ítéljen, az ország legfőbb itélőszéke mondja meg, nem a 
párttagokból alakult képviselőházi hi rák, bizottságok, he­
lyes volt, jogos volt-e a választás vagy sem. így akar­
tunk mi készülni a választásokra, minél szabadabbá, 
minél tisztábbá akartuk tenni. (Zajos éljenzés.)

De már most hogyan készült a t. kormány ?
Először azt a törvényt, mely a legfőbb itélőszéknek 

bíráskodását behozta volna a választási ügyekben a kép- 
viseloház tárgyalásainál tőle telhetőleg megszorította. 
Mindent kihagyott belőle, a mi elevenére tapintott volna a 
visszaéléseknek.

Kihagyta azokat az intézkedéseket, a melyek a tiszt­
viselők szabadságát biztosította volna és behozott máso­
kat, más intézkedéseket, a melyek tág értelmezéssel 
mindenféle izgatást is megsemmisítési okká tettek volna. 
De még igy is kényelmetlen volt a kormányra a javas­
lat, a melynek folytán a pártatlan bírói szem bele­
nézhetett volna olykor-olykor a választásokba. Az 
egész javaslatot meg kellett tehát buktatni és ezt elérte 
a kormány a főrendiházban. Ott"a kormánynak biztos 
többsége van, de gondoskodott arról, hogy ez a többség 
otthon maradjon, hogy ennek folytán olyan módosítások 
történjenek, a melyek következtében a javaslatot a kép­
viselőházban újra kellett volna tárgyalni és mielőtt ez 
megtörténhetett volna, ránk csukta az ajtót s igy ezek­
nél a nagyfontosságu választásoknál az éles bírói szem­
től való mentességét magának még egyszer biztosította. 
De ez a készülődésnek csak kezdete volt, folytatása abban 
állott, hogy neki szabadította a választó közönségnek az 
ország egész hivatalnoki karát, különösen pedig ennek 
azt a részét, melyet még ma is főispán neve alatt tiszte­
lünk. (Úgy van! Ügy van !)

Ámbár ez ma már egészen más, mint a minő magyar 
nemzeti történetünkben és közjogunkban a főispán volt. 
Reászabaditotta az ország választó közönségére a hiva­
talos befolyásnak egész özönét. (Úgy van ! Úgy van !) 
Hát hiszen ez nem uj dolog előttünk. Ismerjük ezt több 
választás óta, de talán annyi erőszakkal, annyi buzgó- 
sággal s oly kevés szégyenkezéssel mint most, ez ideig 
soha sem történt. (Úgy van ! Úgy van!) Es beállott ez 
által — vigyázzanak ide kedves barátaim — egy bor­
zasztó helyzet. (Halljuk! Halljuk!) Nem a választók 
egy részének véleménye áll a választók másik részének 
véleményével szemben, hanem az államhatalom egész 
szervezetével és összes eszközeivel áll szemben a szabad 
választó polgárokkal. (Igaz! Úgy van!) Az államhatalom 
párttá lett; pedig mi az államhatalom ? és mi ennek 
hivatali szervezete ? Az államhatalom a jognak hatalmi 
eszközökkel biztosított uralma. Az államhatalom lényege 
a jognak uralma. Ez különbözteti meg az államhatalmat 
attól a hatalomtól, melyet egy rablóbanda is gyakorol­
hat fölöttünk, hogy ha történetesen kezeibe kerültek. 
(Élénk helyeslés. Ügy van!) Az államhatalomnak legelső 
feladata az, hogy ne tegyen különbséget polgár es polgár 
között; ne tegyen különbséget a szerint, hogy egyik 
gazdag, a másik szegény, egyik nagy ur, a másik kis 
ember, az egyik nagy befolyású ember, a másiknak 
semmi beleszólása semmiben nincs, ne tegyen különb­
séget a szerint, a mint egyik benső meggyőződésénél 
fogva kormánypárti ember, a másik meggyőződésből 
pedig ellenzéki ember. (Dgy van ! Úgy van! Elénk he­
lyeslés.) Az államhatalomnak az igazságot, a pártat­
lanságot kell képviselnie; annak a pártok" fölött kell 
állnia, annak mindenki részére a törvény uralmát, a tör­
vény oltalmát, a törvény jótéteményét és mindenkivel 
szemben a törvény megtorló erejét kell képviselni. (Élénk 
helyeslés. Ügy van ! Ugv van !) De hogyha az államból 
a jog kivész és egyedül a hatalom marad, ha erkölcsi 
tartalma elpusztul és csupán nyers erejét érezzük, ha a 
pártatlanság magas trónjáról leszáll és mint párt közénk 
vegyül, de magával hozza hatalmi eszközeit, azokat a 
félelmes hatalmi eszközöket, melyeket csak azért tűri lé­
tünk el megalázás nélkül, mert egy mindnyájunk felett 
álló eszmének, a jognak eszközei, mi lesz akkor ?

Mi lesz akkor abból az államból és mi lesz a hivatal­
noki szervezetből? Hát tisztelt polgártársaim, ha egy 
állampolgár, legyen az akár ellenzéki, akár kormány- 
párti. találkozik útjában a hivatalos hatalommal, akkor 
kell hogy benső tisztelettel kalapot emeljen és azt mond­
hassa magában, ime az én igazaim őre! az én jogaim­
nak oltalmazója, ő az, a kihez fordulhatok, ha rajtam 
bármely sérelem esik és ö azt nem fogja eltűrni, hogy 
bárki engem akár anyagi, akár erkölcsi vagyonomban 
megkárosítson s engem jogaim egyetlen betűjétől meg- 
foszszanak. így kell ennek lenni. (Úgy van !) Már pedig 
hogyan van ? Ma, ha ellenzéki szemben találkozik a 
hatalom képviselőivel, kénytelen azt mondani lelkében: 
«íme, az én természetes ellenségem!»

Ezek azok, kik engem az én alkotmány biztosította 
jogomból ki akarnak fosztani. A kik rajtam boszut 
akarnak állani, ha önérzetemet magasabbra becsülöm, 
mint az ő kegyüket, kik nem azt fogják nézni, igazam 
van-e vagy sem, hanem azt, hogy velük szavaztam-e 
vagy ellenük ? (Úgy van!) Hát tisztelt barátaira, hová 
sül ved ez az állam, hová sülyed, a mi szabadságunkról 
nem is beszélek, annak az édes magyar nemzetnek tör­
vényes szervezete, ha mint párt vegyül hatalmi eszközei­
vel a pártok közé, és hová sülyed a törvény tisztelete? 
A szegény emberre néha igen nehéz a törvénytisztelet, 
néha nehéz azt az önmegtartóztatást gyakorolni, me­
lyet a törvények tisztelete és a törvény korlátái 
kötelességévé tesznek. Néha nehéz az adózás köte­
lességét teljesíteni, családját és magát megfosztani 
minden élvezettől, hogy honpolgári kötelességét teljesít­
hesse, nehéz a jogosságnak, az igazságnak ösvényén meg­
maradni. De hová legyen tehát ez a nehéz kötelesség a 
törvénytisztelet, a mely kell, hogy az egyszerű polgár 
lelkében is lakjék, ha maguk a törvény őrei nem tart­
ják meg a törvényeket, hanem azokat gáládul eltipor­
ják ? Hová legyen a bizalom a törvényben, a vonzódás 
az államhoz, a ragaszkodás a hazához, hogy ha azt 
látjuk, hogy az államnak, a jogvédelemre rendelt hata­
lomnak nevében a jogot meghamisítják, a szabadságot 
eltiporják, az alkotmányt hazugsággá változtatják, hová 
legyen az egész országnak közönsége, hogy ha ilyen 
légkörben él ? (Zajos tetszés.) Ámde miért mindez ? Én 
vagyok olyan jó véleménynyel a t. kormánynak, ugv a 
mostaninak, mint a múlt kormányoknak összes tagjairól 
s a szabadelvű párt vezető egyéneiről és összes tagjairól, 
hogy maguk sem szerelik ezt az eljárást, hogy sokkal 
jobban szeretnék, hogy ha más, alkotmányosabb eszkö­
zöket használhatnának. Mégis, miért ez? Egyszerűen 
azért, mert azt a politikát, a melyet a szabadelvű párt 
képvisel, más eszközökkel ebben az országban fenn­
tartani és diadalra juttatni lehetetlen. (Igaz! Úgy van!)

A magyar állami szuverenitás.
Kedves barátaim! Minden életrevaló nemzetben ki- 

irhalatlanul él az a vágy, hogy nemzeti életének összes 
szerveivel bírjon, hogy az államnak lényegéhez tartozó 
összes alkotórészek meglegyenek. Ez él a magyar nem­
zetben többé-kevésbé öntudatosan. Önök ezt talán ilyen 
általános kifejezésben nem is fogják fel rögtön, de ha 
megkérdezek bárkit is önök közül, hogy nem fáj-e az, 
ha a mi fiainkat elviszik katonáknak, a katonai szolgá­

latban ők Magyarországnak, a magyar szónak, a ma­
gyar ezimernek, a magyar nemzeti szellemnek, a 
magyar királynak soha nyomát se lássák, szóval, 
hogy Magyarországról ne is tudjanak, a ma­
gvar hazát elfelejtsék, és mindig csak a császárt, 
mindig csak az osztrák színeket, az osztrák 
szellemet lássák, akkor önök meg fogják érteni, hogy ez 
fáj önöknek és hogy ha már katonáskodni kell. jobban 
szeretnék, hogy katonáskodás közben megtalálhassák a 
magyar királyt és a magyar király hazáját. (Élénk he­
lyeslés.) És ugyebár, hogy ha akármilyen egyszerű ma­
gvar ember lement volna oda Orsó vára a Vaskapu 
megnyitásának ünnepélyére és ott látta volna bujkálni a 
magyar király és magyar országgyűlés hajóján azt a 
szegény magyar zászlót, úgy hogy mai napig disputal­
hatunk a felett, volt-e magyar zászló vagy nem, mert ha 
volt, áz úgy el volt rejtve, hogy ha valaki nem kereste volt, 
sem találta - - ugy-c ez fájt volna ? (Zajos helyeslés.) 
Es hogyha azután meghallhatták volna azokat a királyi 
szavakat, melyek miután e nagy műbe a mi erőnk- :, 
eszménket, pénzünket fektettük bele, sőt sok magyar 
munkásnak életét is, egy szóval sem emlékeznek meg 
Magyarországról, hanem csak később Budapesten a trón- 
beszédben mikor magunk közt voltunk, szóval ha látták 
volna, hogy a mint az országhatárain túl megyünk. Magyar- 
ország nem létezik, hanem csak osztrák monarchia és 
csak használatra nagyságolhatjuk egymást és játszhatunk 
magyar államot, magyar nemzetet. Ugye bár ez Jájt 
volna minden magyar embernek. (Úgy van ! Igaz!) Hát 
lássák, ezt jelenti az az általános mondás, hogy minden 
nemzet lelkében benne él az a törekvés, hogy a maga 
nemzeti életének, a maga állami életének kifejezését 
lássa minden intézményében.

És ezen nem változtat az. hogy az államéletnek bizo­
nyos szervei közösek; ezekben is meg kell nyilvánulnia, 
külső “megjelenésükben, eljárásukban, hogy azok a mieink 
és az™osztráké és nem szabad Magyarországnak eltűrnie 
a süllyesztőbe működésük körében. (Úgy van ! Ügy van!) 
Igaz, "liogv egy t. barátom most megjelent müvében azt 
mondja *. elég az, hogy ha ezen közös intézmények a 
magyar törvényhozás akaratának köszönhetik létüket, 
az nem szükséges, hogy a magyar nemzeti szuverenitás 
azokban külsőleg is megjelenjen, elég az, hogy ha mi 
tudjuk, mi tudósok, hogy a magyar nemzeti szuverenitás 
valahogy ben nők lappang: hát ez épen olyan dolog, mint 
hogyha valakinek kezét lábát levágják és azt 
mondják neki: elégedjél meg azzal, hogy az emberi 
formához ép kézláb tartozik, neked mint embernek jo­
god volna ahhoz, hogy kezed, lábod legyen, hogy pedig 
tényleg nincs az mindegy. (Zajos derültség és tetszés..) 
Hát 1. barátaim, a szabadelvű párt politikája abból áll 
és abból tartja magát hatalmon, hogy a magyar nem­
zeti szervezetet, a magyar állami szuverenitás érvényesí­
tését csonkán hagyja és bár több-kevesebb öntudatos­
sággal, de lelke mélyében ez fáj minden magyar em­
bernek. Lehetnek kevesen tudós politikusok, a kik nagy 
észszel kisütik, a mit én az 1867-iki kiegyezés 
alapján is tagadok, hogy nekünk ebbe bele kell 
nyugodnunk: de az ország többségét akkora önmeg­
tagadásnak, a magyar állameszme ekkora leszállításának 
tiszta eszközökkel megnyerni nem lehet. És miután a 
mai rendszer hívei fejükbe vették, hogy egyedül ők vau­
nak hivatva uralkodni Magyarország felett, tehát fenn­
tartják uralmoKat, úgy, a hogy lehet s minthogy a pol­
gárok tiszta meggyőződéséből nem lehet, tehát lenni a rí­
ják erőszakkal, tehát fenntartják ígéretekkel, tehát fenn­
tartják fenyegetésekkel, tehát fenntartják mindennel, a 
mi egy nemzetnek tiszta szivét és tiszta lelkét megméte­
lyezi. (Úgy van ! Úgy van ! Éljen !) Ez a szabadelvű 
párti rendszer első gyümölcse, hogy akarva, nem akarva 
azok által az eszközök által, a melyekre hatalmuk fenn­
tartása czéljából utalva vannak, nem engedhetik a köz­
szellemet egészségesen fejlődni, kénytelenek, ha még úgy 
sajnálják is, megmételyezni a magyar nemzet lelkét, 
(Igaz ! Igaz ! Éljenzés.)

A második eredmény az, hogy lehetetlen ennek a 
rendszernek keretében egészséges közgazdasági politikát 
csinálni. Hallottátok talán ti is, hogy ne törődjünk a 
nagy politikával, csak azon legyünk, hogy a magyar 
gazdának, a magyar : kisiparosnak bajait orvosolják, a 
nagy politika nem nekünk szegény embereknek való. No 
liát ez balga beszéd. Mert lássátok csak. ugyebár kimu­
tattam. hogy az Ausztriával kötendő rossz kiegyezés miatt 
nem virágozhatik fel a magyar mezőgazdaság, el kell 
pusztulnia a kisiparnak. És miért nem lehet jobb ki­
egyezés? Mert ugyanazon befolyások, ugyanaz a rossz 
szellem, mely nem engedi Magyarország jogait érvénye­
sülni a katonai ügyekben, a külképviseletben, a nenm-h 
önérzet tekintetében ugyanaz a gonosz szellem teszi írott 
malaszttá Magyarországnak azt a jogát, hogy a 
gazdasági különválás terére léphessen, ha nem sikerül 
Ausztriával jó alkut kölni. És még egy van, a mii-rt 
nem lehet ily szellemmel ju közgazdasági politikát ói­
nál ni. Mert van egy hatalom, melynek meghajol a kor­
mányhatalom. Ez a hatalom a pénzhatalom. A pénz- 
hatalom és a kormányhatalom igen jó lábon vannak 
egymással, kiegészítik egymást, szolgálják egymást. A 
pénz szolgálja a kormány érdekeit, a kormányhatalom­
nak is szolgálnia kell a pénz érdekeit. (Felkiáltások: 
Bizony érezzük!) És ezért nem fogjuk elérni ezen 
politikának és ezen szellemnek alapján soha, hogy 
a pénztőke egyoldalú dédelgetőiével szemben a magyar 
gazdának s a magyar iparosnak érdekei legyenek a 
mérvadók: nem fogjuk elérni soha, hogy a hitelegyleti 
szövetkezetek terjesztése által Magyarországnak gazda és 
iparos osztálya felszabaduljon a pénz nyomása alui, 
liogv az üzérkedésnek és kanteleknek visszaélései meg­
szűnjenek, hogy az adóteher minden jövedelmet egyeniu- 
képen és igazságosan érjen. Mert t. barátaim, ezzel 
azoknak a hatalmaknak köreibe vágnánk, a mely hatal­
makat kímélni az egyedüli koriái, melyet a mostani 
rendszer eljárásában szem előtt tartani kénytelen. (Zajos 
helyeslés.)

Es végül nem lehet elérni a magyar nemzetnek ^kon- 
szolidáczióját. Egy olyan ország, mely kifelé nem mert 
mutatni magát, mely eltűri szuverenitásának megcsonkí­
tását, jogainak megtagadását, melynek kormányzata vi­
szont befelé zsarnok, á törvényt nem tiszteli, a közsza­
badságokat, az igazságot lábbal tiporja: az soha sem 
lesz képes Magyarországot a tisztelet és szeretet tárgyává 
tenni nem magyar ajkú testvéreink elolt. Ezért tehetetlen 
a szabadelvű párt kormányzata a nemzetiségi kérdéssel 
szemben. Ezért nem tudott más eredményt elérni, mint 
azt, hogy oláh s szláv képviselő nem jutott a parla­
mentbe. De ez alatt a vékony hártya alatt tovább s 
tovább mételyezi a nemzeti kérdésnek mérge az. országot, 
úgy hogy ma egy soha sem sejtett elfajulása előtt állunk.

A nemzeti pari politikája.
Ezekben t. választó közönség, iparkodtam jellemezni 

a szabadelvű párt politikáját. Ezzel szembe állítom az 
én, most már nem sokára busz esztendőn át követett 
politikámat, a mely röviden oda irányul, hogy a G7-iki 
kiegyezés alapján, a mint az jelenleg lehetséges, Magyar- 
ország nemzeti s állami szuverenitását, a magyar királyi 
koronának önállóságát s fényét teljesen kifejezésre jut­
tassuk. hogy a közös intézményekben is Magyarország­
nak közjogi állása s nemzeti szelleme érvényesüljön, hogy a 
bel ügyekben a jogállamnak minden biztosítékát megal­
kossuk, hogy az állami hatalmat akképen szervezők és 
fejleszszük, hogy az igazságnak, hogy a pártatlanságnak, 
hogy a jóknak, a honpolgárok szabadságának oltalma- 
zója legyen; hogy a közgazdaságban Magyarország ter­
melő osztályait, a magyar mezőgazdaságot, az ipart, a 
tisztességes és reális kereskedelmet védjük és óvjuk meg, 
bástyázzuk körül mindazon intézményekkel, kormányzati 
cselekményekkel, a melyek e tekintetben és ez irányban 
rendelkezésünkre állanak, s végül abban, hogy a meg-
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zavart felekezeti békét ebben az országban állítsuk 
helyre. (Helyeslés és éljenzés.)

T. barátaim! Mindazokkal a bajokkal szemben, a 
melyekre rámutattam, a t. kormány egyre hivatkozik, 
hogy keresztülvitte a kötelező polgári házasságot. (Moz­
gás.) Én most nem azoknak a szempontjából beszélek, 
a kik nem szeretik ezt az intézményt, beszélek azoknak 
a szempontjából, a kik szeretik. De hát akárhogyan 
szeretik, azt az egy viszonyt, hogy az is kénytelen legyen 
a jegyzőhöz menni a házasság megkötése czéljából, a 
kinek erre semmi kedve sincs, ezt az egy vívmányt 
szembeállítva közgazdasági romlástmkkal, közjogunk 
meghamisításával, államig szuverenitásunk eltiprásával, 
egész kormányzati rendszerünk zsarnoki működésével 
és mindezt elnézni azért az egy dologért, — akárhogyan 
keressük — az én felfogásom szerint ép észszel nem 
lehet. (Nagyon igaz ! Igaz ! Úgy van !)

A liberalizmusnak semmi köze a polgári házasság kö­
telező formájához. (Éljen! Éljen gróf Apponyi Albert!) 
A liberalizmusnak köze van ahhoz, hogy a léikiismeret 
szabadságának minden követelménye érvényesüljön, hogy 
tehát államilag megköthető legyen olyan házasság is, 
a melynek tisztán csak egyházi akadályok állnak útjá­
ban, de a kötelező formához a liberalizmusnak semmi 
köze mnes, a mint hogy a világ legszabadabb országai, 
Anglia és az északamerikai Egyesült-Államok ezt a for­
mát nem ismerik, sőt tudni sem akarnak róla. (Éljenzés.) 
De van köze a liberalizmusnak ahhoz, hogy
a polgároknak szabadsági jogai tiszteletben tar­
tassanak. van köze ahhoz, hogy a hatóságok
csak igazságosan s törvényesen működjenek, és a 
ki ezeket a nagy biztosítékokat eltiporja és avval 
szembeállítja a kötelező polgári házasságot s ezzel a 
czimmel magát a liberalizmus kizárólagos bérlőjének 
adja ki. (Derültség.) az csak a közönség hiszékenységére 
és egy ügy őségére spekulál. (Igaz! Úgy van 1; Hát én, t. 
közönség, nem akarom visszaállítani a dolgokat, úgy, a 
mintjazeiőtt voltak, én nem vettem fel program- 
momba a revíziót. Tudom, ez itt népszerűbb volna, 
hegy ennek a közönségnek ez jobban tetszenék: de én 
nem avval keresem szavazatukat, hogy önöknek szája ize 
szerint beszéljek, hanem, hogy az igazságot és az én 
meggyőződésemet kimondjam. (Zajos, hosszantartó 
éljenzés.) Ha azt találják, hogy az én meggyő­
ződésem az önök meggyőződésével nem egyezik (Fel­
kiáltások : De egyezik! Éljen gróf Apponyi Al­
bert !). ha akkor tőlem elfordulnak, azt fogom mon­
dani : kötelességüket teljesítették, mint állampolgárok ; 
sajnálni fogom a buesuzást, rosszul lóg nekem esni 
akkor is. hanem kölcsönös tisztelettel fogunk elválni 
egymásVé. (Felkiáltások: Soha!; De egyet azután ne 
tegyenek : azt ne tegyék, hogy saját becsületes meggyő­
ződésüket áruba bocsássák. Azt ne tegyék, hogy a mi­
kor ahhoz a politikához, a melyhez oly tántorít hatatla­
nul raga>zkodtak, megvallom, az én életemnek büszke- 
segt! képezi (Lelkes éljenzés.), hogy midőn ehhez a po­
litikához önök is ragaszkodtak és ezen a czimen bizony 
mondhatom, az ország előtt nem csekély tisztességet 
nyertek : azt ne tegyék, hogy mikor szivükben, lelkűk­
ben ma is úgy ragaszkodnak hozzám, mint a hogy 
latom, hogy ragaszkodnak túlnyomó többségűkben (Hosz- 
szas lelkes éljenzés. Felkiáltások: Éljen gróf Ap­
ponyi Albert!). akkor azt ne cselekedjék. hogy 
hon polgári büszkeségüket, hogy fér lias önérzetüket akár 
■ sábitás, akár ígéret, akár fenyegetés, akár vesztegetés 
áltál lealáztatni engedjék. (Zajos helyeslés. Felkiáltá­
suk : Nem ! Soha !;

kedves barátaim! Ezzel befejezem azt, a mit önöknek 
--- alkalommal elmondanom kellett. Semmi kétség benne,

■' ~Y Ígéret fog elhangzani Jászberény városa kö-
• hűsége előtt. Meglehet, hogy ez ígéretek meg is fognak 
tartatni. Mert elég nagyra becsülöm önmagam, hogy a 
ki politikai értelemben véve az én fejemmel tud beszá­
molni a hatalmasoknak, ezzel az 6 hálájukra érdemessé 
'■ -magát, sőt most eddig is elértük azt. hogy megyei 
Mefcnely’yá lett Jászberény városa, legalább főispáni és 
tárgyéi pénztárnoki székhelyivé. (Élénk derültség.)

De akár müven legyen a nyomás, a csábítás, az igér- 
us. milyen volt az önök bizalma lő esztendőn ke- 

msztül én hozzám, olyan tántoríthatatlan az én bizal­
mam önökben. (Zajos éljenzés.) Én a mi vagyok, a mi 
krwsei az ország előtt jelentők, azt annak köszönhetem, 

gv azok is. a k.k megszólnak ette és megbírálnak, 
md/ák. hogy semmi tele hatalmi vágynak a kedvéért 
absuj. a mit a magvtr nemzet érdekeben szükségesnek 
Lu-"a:- nem tágítok **gy hajszálnyit sem. (Élénk éljen- 
ze . I Uü'.'k eddig politikai eleiemnek e díszében osztoz­
kodnak ts én önöknek kezébe teljes bizalommal 
te. :em le politikai sorsomat. (Hosszantartóéljenzés. 
Fi/m gi ói Apponyi Albert!» Önök nem lesznek gyarlóbbak.

• képviselő;fik volt, önök semmi csábításért, fenyegetésért 
anyagi előnyért nem fognak tágítani attól a meg-

y ződéstoi. a mely nem az önök tulajdona, lianem a 
T.c.yrul mint az ország választó polgárai, mint a ncm- 
,r ‘ • jog teljesítés letéteményesei Magyarország tizenhét 
mLio lakosának tartoznak számot adni. Az isten áldja 
meg önöket. (Szűnni nem akaró riadó, lelkes éljenzés. 
t.;-n gro! Apponyi Albert, eben gróf Apponyi szeretett 
k ép viselőjelöltünk i

4 • róí Apponyi Albert programmbeszédének Lefejezte 
étán Beöthy Ákos lépett az emelvényre és a közönség 
. ~ éljenzése közt előadta a nemzeti párt törekvéseit
é; annak tántorít hatlan ragaszkodását vezéréhez gróf 
.a:. nv: Albert he.. Azon biztos reménynek ad kífeje- 
- - hogy a jászberényiek múltjukhoz híven újból meg 
• -ik választani gróf Apponyi Albertet.

r.zutan zeneszó mellett elindult a menet a parochiá-
hol gr ói Apponyi Albert a prépostnak vendége volt. 

Dciuiáni két órakor a nagy «Lehel szállóban disz- 
e--é.i volt, melyen Ö14-en vetlek részt. A diszebéden gróf 
Apponyi Albert éltette a királyt, utána Koncz prépost 
-gy gyönyörű leiköszöntőben éltette gr. Apponvi Alber­
tet. ki viszont a jászberényiekre emelte poharát.

A nemzeti páríbeliek az ebéd után zeneszó mellett 
távoztak s a város utczáin haladva mindenütt gróf 
Apponyi Albert képviselőjelöltet éltették, este felé a leg­
nagyobb rendben oszoltak szét.

Választási mozgalmak.
A fővárosban.

A választási mozgalmak megindulása óta tegnap 
volt az első vasárnap s e munkaszünetes napot 
ugyancsak felhasználták az egyes pártok. A fővá­
rosban levő összes pártok közül aztán egy sem 
volt. a mely ne tartott volna értekezletet, több 
párt jelöltje pedig tegnap mondott programi! (beszédet. 
Azf utczákon feltűntek a kortestollak s a főváros 
utczáin tegnap délután vonultak végig először a 
kortesmenetek, a melyek közül egyik-másik hatvan- 
hetven kocsiból is átlőtt.

A székes főváros központi választmánya vasár­
nap délelőtt ülést tartott [Kamermayer Károly polgár- 
mester elnöklete alatt.

Ágota László jegyző felolvasta az országgyűlést 
összehívó királyi leiratot, a melyet állva hallgattak mez 
=> aztán a lapokban már közölt belügyminiszteri leiratot, 
a mely szintén a választásokra vonatkozik, tudomásul 
vették. Egyhangúlag elhatározták, hogy a székes fő­
város összes kerületeiben a választásra kitűzött 
legelső napon, vagyis október hó 28-lkán — 
szerdán — tartsák a képviselőválasztást. Mivel 
pedig erre a napra a törvényhatósági közgyűlés volt 
kitűzve, ezt el fogják halasztani. Sorra került ezután 
a szavazatszedő küldöttségek megalakítása.

E tekintetben elhatározták, hogy ezúttal a Víl-ik ke­
rületben, a választók nagy számára való tekintettel, há­
rom szavazatszedő küldöttség legyen; a III. kerületben 
egy küldöttség lesz, a többi kerületben pedig két-két 
küldöttség. A szavazatszedő küldöttségek, valamint a 
választás aktusának helyiségei és az elnökök személye 
tekintetében egyhangúlag történt a szavazás, kivéve a 
IV. kerületet, a melyre nézve a többség nem fogadta el 
belvárosi központi választmányi tagok indítványait, ha­
nem dr. Grosz Sándor és Nyiry Lajos javaslatára a

legutóbbi képviselőválasztásbeli megállapodásokat jelen­
tették ki ezúttal is érvényeseknek.

A választás kerületenként a következőleg fog tör­
ténni :

az 1. kerületben a választás helyisége : a 
várbeli községi iskola : választási elnök : dr. Jan­
kó vielt János, a ki egyszersmind az első szavazat­
szedő küldöttség elnöke is; második küldöttségi elnök : 
Dr. Kiss Áron, helyettes elnökök : dr. Heinrich Kálmán 
és Osztoics Mihály; jegyzők : Baróthy Lajos, Keömley 
Nándor, helyettes jegyzők: Újhelyi Sándor, Csillagh 
Benő.

II. kerület. Helyiség : a medve-utezai iskolaépület, 
választási elnök : Kupp Zsigmond, második küldöttség! 
elnök: Kollár Lajos, helyettes elnökök : dr. Moldoványi 
Sándor, Színik Lajos, jegyzők: dr. Rónay Károly, dr. 
Kiss Károly, helyettes jegyzők: Török Árpád, dr. Buday 
József.

III. kerület. Helyiség: a c Koron a» vendéglő; vá­
lasztási elnök : Benedek Sándor, helyettese : id. Halász 
Gyula; jegyző: Gyulányi Adolf, helyettese: Kozáry 
László.

IT. kerület. Helyiség: a lipót-ntezai újvárosháza; 
választási elnök: Münnich Aurél, második küldöttség! 
elnök: dr. Kuncz Jenő, helyettes elnökök: Heinrich 
István, Tömöry Károly; jegyzők: dr. Burger Árpád, 
Lvvav Mór: helyettes jegyzők: Burger Sándor, dr. 
Okolicsányi Géza.

I. kerület. Helyiség: a Vigadó, választási elnök: 
dr. I nger Alajos, második küldöttség! elnök : Schweiger 
Márton. Helyettes elnökük : Kohner Ágoston, dr. Nyiry 
Lajos. Jegyzők : Zsigmondy Jenő, dr. Herzl Izidor, he­
lyettes jegyzők: dr. Frankel Sándor, dr. Bar ács 
Ma reze! 1.

IV. kerület. Helyiség: az érsek-ntezai iskola épü­
lete, választási elnök : Mérő János, második küldöttség! 
elnök: Németh Titusz, helyettes elnökök: dr. Rózsa­
völgyi Manó, Tenczer Pál. Jegyzők : dr. Örley Lajos, dr. 
Feleky Béla. helyettes jegyzők: Fórray Gábor, dr. 
Rigóez Kálmán.

VII. kerület. Helyiség: a nyár-utezai iskolaépület; 
választási és első küldöttség! elnök : esetei Herzog Péter, 
helyettese: Paulheim József. Jegyző: Lád Károly, helyet­
tese : Szabó János: második küldöttség! elnök és egy­
úttal a választási elnök helyettese: Stadler Károly, he­
lyettese Schmiedl Sándor: jegyző dr. Salgó JózSfef, he­
lyettese Szusz István ; harmadik küldött ségi elnök : Mi* 
lassin Mihály, helyettese: tóvári Fischer Ignácz : jegyző : 
dr. Grosz Sándor; helyettese: dr. Uhlrik Gyula.

VIU. kerület. Helyiség a nemzeti lovarda; válasz­
tási elnök : dr. Yerédy Károly ; második küldöttség! el­
nök : Császár Jenő, helyettes elnökök : dr. Ebner János, 
Midii Alajos: jegyzők : dr. Kiss József; dr- Grauer Vil­
mos, helyettes jegyzők : Eszláry Sándor, Lindtner Lajos,

IX. kerület. Helyiség: a Bakács-téri középület; vá­
lasztási elnök dr. Wagner Géza, második küldöttség! el­
nök Prükler László, helyettes elnökük Freisleder Nándor 
és Horváth Lajos: jegyzők dr. Rock Géza. Burg Fe- 
rencz. helyettes jegyzők dr. Okoliesánvi Gyula és Gedeon 
Mihály.

A központi választmány fölhatalmazta az elnökséget, 
és a küldöttségeket, hogy a szükséges további intézkedése­
ket megtegyék s elfogadták dr. Hűvös József kir. tan. 
amaz indítványát, hogy - a mennyiben a szavazó bár- 
ezáknál néveltérések fordulnának elő — a kiigazításokat, 
rövid utón. a választási elnökük tehessék meg. Végül a 
most megválasztott küldöttség! elnökük, jegyzők s ezek 
helyetteseinek eskütételére október hó 13-ikának (kedd; 
délelőtti liz óráját tűzték ki.

Az első kerület egyesült ellenzéke délelőtt 10 óra­
kor a Divald-féle vendéglőben értekezletet tartott Tóth 
Márton főmérnök elnöklete alatt s felkéri az értekezletet, 
hogy egy küldöttséget válasszon, mely Kasitsot hívja meg 
programmbeszédének megtartására. Ennek megtörténte 
után dr. Kovács Pál felkéri a megjelenteket a pártiroda 
támogatására. Plathy György az egyesült ellenzék üsz- 
szetartásáról beszélt, kiemelve ennek fontosságát a kor- 
mánypárt elleni küzdelemben. E közben megjelent dr. 
Andreánszky Jenő, kit lelkes éljenzéssel fogadtak s ki 
sikerült beszédet tartott, ecsetelve a kormány működését. 
Majd a küldöttség által kisérve Kasits Péter lépett a te­
rembe, hol lelkes ovácziókkal fogadták. Az elnök ezután 
felkérte Kasitsot programmbeszédének elmondására. Ka- 
aits Péter erre hosszabb programmbeszédet mondott» 
melyben a szőnyegen levő politikai kérdésekre vonatko­
zólag nyilatkozott s a kormány ellen hevesen kikelt. Be­
szédét lelkesen fogadták. Este párllakoma volt.

A budai II. kerületi függetlenségi választók 
csütörtök este 8 órakor a fő-uteza 23. szám alatt érte­
kezletet tartanak. Értesülésünk szerint a pártértekezleten 
indítványozni fogják, hogy Ugrón Gábort kérjék fel a 
jelöltség elfogadására.

A belváros szabadelvű párti jelöltje, báró Podma- 
niczky Frigyes is vasárnap tartotta meg a programm- 
beszédét a vigadó termében, a hol számosán jelentek 
meg. A párt a programmbeszéd előtt Láng Lajost vá­
lasztotta meg elnöknek s JRakovszky Liputot titkárnak. 
Podmaniczkyt, a kiért küldöttség ment, a terembe 
lépésekor nagy éljenzéssel és tapssal fogadták a Kamer­
mayer hirtelen és. váratlan leköszönése által egyelőre 
kellemes helyzetbe került kormánypártiak. A báró Pod- 
maniczky beszéde után Láng Lajos mondott köszö­
netét Podmaniczkynak, a miért a jelöltséget elfogadta.

A terézvárosi Badocza-párt alakuló gyűlése teg­
nap délelőtt 11 órakor volt a terézvárosi kaszinó dísz­
termében. Az ülést Pacher József nyitotta meg, a ki 
bejelentette, hogy a kijelölő bizottság Radocza János 
jelöltségében állapodott meg, a ki ezt el is fogadta: 
ennélfogva a párt megalakulása szükségessé vált. Erre a 
gyűlés megválasztotta elnökökké Pacher Józsefet és 
Báth Pétert. A végrehajtó bizottságba az összes jelen­
voltakat beválasztották. Az elnök ezután fölkérte a 
választókat, hogy a párt zászlaját minden törekvésükkel 
diadalra juttassák. Dr. Balogh Ignácz rámutatott a most 
folyó izgatásokra s azt a reményét fejezte ki, hogv 
a béke ismét helyre fog állni.* Elleti Radoczát, 
mint olyan jelöltet, a kiben a polgárság teljes bizal­
mát helyezheti. Tenczer Pál kifejti, hogy a párt­
állásának megbirálásánál elsősorban azt kell figye­
lembe venni, hogy ki a jelölt és mik a kiválóságát s' ki 
az ellenjelölt és kik az ő vezérei. A mi jelöltünkről — 
úgymond — mindenki elismeri, hogy becsületességével, 
önzetlen hazafiságával, igazi sxabadelvüségével, valamint 
a fővárosben és főleg a Vl-ik kerületben kifejtett áldásos 
működésével tűnt ki. Ellenjelölt még eddig nincs; nem 
ismerhetjük tehát azokat sem, a kik őt 1'ulléptetik. Még 
Weisz Jakab beszélt, szintén Radoezát magasztalva s 
aztán az elnök bejelentette, hogy Radocza János a 
programmbeszédét e hó 25-én, vasárnap, tartja meg.

A VII. kér. kültelki polgársága egy része e hó
10-én szombaton este a zugióban népes összejövetelt tar­
tott. A megjelent választó polgárság zöme dr. Somogyi 
Lajos indítványára elhatározta, hogy szavazatát a fel- 
léptetendő ellenzéki képviselőjelöltre fogja adni.
A mennyiben az ellenzék nem állítana jelöltet, tartózko­
dik a szavazástól.

A VII. kerület kormánypárti jelöltje, dr. Morzsányi 
Károly is vasárnap tartotta meg a programra beszédjét a 
R.oyal-szállóban. Beszédéből a következőket adjuk:

A kiegyezésre vonatkozólag azt mondja, hogy Ausz­
tria követelése jogtalan, s minden alapot nél­

külöző. Teljesen osztja a kvóta-bizotttság né­
zetét. Bármikép alakuljanak a viszonyok, ő úgy jár 
el, mint azt az ország érdeke megkívánja. Az Ausz­
triával kötendő vám-és kereskedelmi szövet­
séget illetőleg a magyar kormány a szövetségnek 10 
évre való meghosszabbítása iránt megkezdte a tárgya­
lásokat, melyek azonban eredményre még nem vezet­
tek. Hiszi, hogy az, a mi érdekeink teljes méltánylása 
mellett jő létre a mit. ő is óhajt, mert feltétlen hive a 
közös vám- és kereskedelmi szövetségnek addig, inig 
az ország életbevágó érdekei megvédetnek. Ha azonban 
a szövetség újabban csak ugy lenne megköthető, 
hogy az eddigi hátrányos állapot megmarad, 
az önálló vámterület mellett foglal állást. Az 
osztrák-magyar bank szabadalma szintén lejár 
a jövő évben. A kormány mindent meglesz, hogy az 
a sziikkeblüség sőt ellenszenv, melylyel a bank az 
ország pénzügyi érdekei és igényei iránt viseltetett, 
megszűnjék. Ha ez sikerül, a szabadalom meghosszabbí­
tása indokolt, ha nem, az országnak joga van az 
önálló jegybank felállításához.
Bizonyára jól megtartják emlékezetükben a választók 

Mozsányi ez Ígéreteit, a melyek alkalmasak volnának a 
kerület ellenzéki jelöltjeit tévútra vezetni, ha hitelre ta­
lálnak.

A józsefvárosi függetlenségi választók tegnap délután 4 
órakor a küszöbön álló választásra való tekintettel nagy 
számban gyűltek össze a Baross-utczai függetlenségi 
polgári körben. A gyűlést Láng György nyitotta meg, 
kinek indítványára a jelen gyűlés elnökévé Radletz 
Albert megválasztatván, intéző bizottságot küldtek ki, 
melynek elnöke, Madary Gábor, társelnökök Sver- 
teezky Gáspár. Kovács Gyula, Bákosi Viki or, La­
li át or János, Siittö József, Szappanos Gerő. A gyű­
lés kimondotta, hogy az egységes függetlenségi és 
48-as párt alapján szervezkedik ; egyúttal elhatá­
rozta, hogy kérdést intéz a nemzeti párthoz, állil-e a 
kerületben a maga részéről jelöltet és ha nem. fel fogja 
kérni, hogy a kerületben támogassa a függetlenségi párt 
jelöltjét. Az intéző bizottság kedden este ülést tart, 
melyen megállapodik a jelölt személyére vonatkozólag és 
csütörtökön estére jelölő gyűlésre fogja a választókat 
összehívni. -- A józsefvárosi szabadelvű Berzeviczy- 
pnrt ma, hétfőn, délután 5 órakor végrehajtó bizottsági 
ülést tart az Adiia-szállóban, hová a párt híveit meg­
hívja.

A IX. X. kerület szabadelvű polgárai tegnap jelölő 
és alakuló értekezletén Tolnay Lajosnak ajánlották fel 
a jelöltséget, a ki ezl el is fogadta. A X. kerületi sza­
badelvűek tudvalevőleg Szlávi/ rendőrtanácsost léptetik 
fel ellene. A X. kerület ellenzéki polgársága is megala­
kult. A 24 tagú előkészítő bizottság által egybehívott 
gyűlést Fehér Károly nyitotta meg. Utána Mezei/ 
Péter és Basics Péter szólották, összetartásra buzdítva 
a kerület ellenzéki polgárságát. Ezután Kertész 
József a 24-es előkészítő bizottság egyik tagja szólott 
reá akarva bírni az egyesült ellenzéket Szlávy László rendőr- 
tanácsosnak. szabadelvű párti programmal való jelölé­
sére. Az óriási lármában, mely e felszólalást követte, 
Fehér Károly elnök a függetlenségi érzelmű polgársággal 
és az időközben megjött Vili. kerület ellenzéki vezér fér­
jfiaival a gyűlés színhelyét elzárta és a halom-utezai 
Olvödi-féle vendéglőbe vonult. Az ott maradtak Kérész 
József vezetése mellett Szlávy Lászlót a kerület szabad­
elvű párti képviselőjéül jelölték. A többiek pedig ugy 
határoztak, hogy a kerület ellenzéke egyesül a IX. kerü- 
let ellenzékével s e őzéiből e hónap 13-án részt vesz a 
IX. kerület szervezkedő gyűlésén.

A szocziálista választó polgárok vasárnap délután 
nyilvános választ úgy ülést tartottak a dob-utczai 
Xépkertben, a gyűlés iránt rendkívüli nagy érdeklődés 
mutatkozott s legalább is 4 5000-re lehel tenni a
megjelentek számát, a kik között persze a nagyobb 
rész nem birt választói jogosultsággal. A hatóság 
képviseletében Pékáry kerületi kapitány jelent meg, 
a kinek azonban nem volt oka a közbelépésre,
miután a gyűlés rendben folyt le. noha azt
rebesgették, hogy a szoczi ál isták ellenzéki úgyneve­
zett Silberberg-frakcziója a gyűlés menetét zavarni fogja, 
hogy annak feloszlatását keresztülvigye, a mint azt már 
több ízben meg is telte. Elnöknek Schwarz Józsefei vá­
lasztották meg. Az első ponthoz: «A szovziáldemokrá- 
czia és a képviselőválasztások. Bády Sándor,
a szocziáldemokrata párlvezetőség tagja. referált.
Ezután megválasztották a kijelölő bizottságot, melynek 
nevében dr. Csillag Zsigmond — a hajdan hires mun- 
kásvezér - - ki azonban az őt ért támadások folytán az 
utóbbi időben távoltartotta magát a munkásmozgalmak­
tól — hosszabb beszédben dr. Goldner Adolf gyakorló 
orvost ajánlotta jelöltül, mit a gyűlés egyhangúlag elfoga­
dott. Dr. Csillag tiltakozik az ellen, hogy a Morzsányi-párt 
az ő nevét is kinyomatta falragaszára, pedig ő 
a szocziáldemokrata párt hive s ezen párt jelöltjét fogja 
támogatni szavazatával. Kijelentését persze nagy tetszés­
sel fogadták. Azután a jelenlegi korrupeziót ostorolta 
éles szavakkal. Utána még Pfeifer Sándor ismert 
szoczialista szólalt fel, azután dr. Goldner 
beszélt s kijelentette, hogy a jelölést el­
fogad ja s programmbeszédét csütörtökön fogja 
megtartani. Végül a szoczialista ellenzéki frak­
ció nevében Groszmann Miksa nyomdász szólalt fel s 
kijelentette, hogy habár ő és pártja ellenzéki álláspont­
jukat a párt vezetőséggel szemben fentartják, mégis köte­
lességüknek ismerik a választások alkalmával együttesen 
működni az ügy érdekében s ők is csatlakoznak dr. 
Goldner jelöléséhez.

A gyűlés ezután feloszlott és a mikor a gyűlésről ki­
jövő néplümeg a körútra ért, ott találkozott a 
Morzsányi Károly választóival, kik a Royal- 
szállodában megtartott beszámolóról jöttek és zajos tün­
tetéssel fogadták őket a szoczialisták. Minden kocsit 
«Abczug Morzsányi /» «Éljen dr. Goldner!» kiáltás­
sal fogadták, sőt az egyik kocsiról a zászlót el is vették 
és összetörték s a kocsiban ülőket sárral dobálták 
meg. Vezetőik visszatartották ugyau a hevesvérű töme­
get, de nem bírták őket szétosztásra bírni. A növekvő 
zajra a VII. kerületi kapitányság őrsége kivonult s egyút­
tal lovasrendőröket kért a központból, de mire "ezek 
megjelentek, a tömeg már magútól feloszlott. Letartóz 
alás nem történt.

A vidéken.

Kun-Szent-Miklóson óriás lelkesedéssel fo­
gadták Kossuth Ferenczet és a fülőpszállási kerü­
let jelöltjét, Csávolszky Lajost. Százhúsz kocsi 
kisérte be Kossuthot, a ki nagyszabású beszédben 
fejtette ki pártja programmját, melegen ajánlva 
Csávolszkyt, a kinek megválasztása bizonyos. A 
lelkesedés, a mely tegnap nyilatkozott, kitörő volt.

A szolnoki függetlenségi és 48-as párt tegnap 
tartott értekezletén egyhangúlag nagy lelkesedéssel 
Csávóiszí;íj Lajost jelölte.

Mező-Túron tegnap délelőtt tartotta beszá­
molóját és programmbeszédét dr. Tóth János, a 
mezőtúri választó-kerület volt országgyűlési kép­
viselője. A képviselő Türke véből jött Mező-Túrra 
30 kocsi kíséretében. A piacz-téren Nyiry Pál 
pártelnök jelezte az összegyűlt közönségnek, hogy 
dr. Tóth János volt országgyűlési képviselő be­
számolóját fogja tartani; átnyújtotta egyszersmind 
neki a tegnap tartott függetlenségi és 48-as párt­
értekezlet jegyzőkönyvét, melyben a párt újból 
Tóth Jánost jelöli ki országgyűlési képviselőnek. 
Ezután Tóth János lépett az emelvényre, s elő­
adván, miket lett az elmúlt országgyűlési cziklus 
alatt, megköszönte a párt bizalmát, elfogadta ismét 
a jelöltséget s szépen átgondolt beszédben fejtette 
ki programmját a jövőre nézve. Azon idő alatt, 
mig a képviselő beszámolóját tartotta, délelőtt 
11 órakor, a dr. Ádám Sándor-féle és a szabad­
elvű párt tagjai értekezletre gyűltek össze a 
Dobogó vendéglő nagytermében, körülbelül 106-an 
s egyhangúlag elhatározták, hogy TT/assfcs Gyula 
közoktatásügyi minisztert léptetik fel képviselő- 
jelöltül.

A bihari kerületben Rigó Lajos Kossuth-párti 
jelölt Tisza Lászlóval áll szemben.

Dunavecséu egészen biztosra vehető gróf 
Berryovszhj megválasztása, a ki a Kossuth-párt 
hive. Kossuth Ferencz a fülőpszállási kerületből 
ide utazott s itt és minden községben óriás lelke­
sedéssel fogadták.

A szaloiitai választókerületben a független­
ségi párt tegnapi kijelölő ülésén Hentaller Lajosnak, 
a központi kijelölő bizottság kiküldöttjének aján­
latára Balogh László pártelnököt egyhangúlag ki­
kiáltották jelöltnek.

A pankotai kerület függetlenségi és 48-as 
polgárai tegnapelőtt értekezletet tartottak, melyen 
a Kossuth Ferencz által jelölt dr. Székely Bélát 
egyhangúlag a kerület függetlenségi jelöltjének 
kiáltották ki. Dr. Székely Béla az egyhangú jelö­
lésről vett értesülés után, tegnap reggel oda érkezett. 
A pályaudvaron nagyszámú küldöttség várta 
Asboth Gyula pártelnök vezetése alatt, ki melegen 
üdvözölte a jelöltet, dr. Székely Asbóth Gyulának 
vendégszerető házához szállt; a megérkezés után 
bemutatták neki a választók egy részét, és este 
újabb értekezlet lesz, a melyen a jelölt is részt 
vesz. Székely jövő vasárnap tartja meg programm­
beszédét, mely iránt már is általános érdeklődés 
mutatkozik. A függetlenségi érzelmű választók 
nagy lelkesedéssel néznek a választás elé és a 
legélénkebb agitácziót fejtik ki a siker érdekében.

Berettyó- Újfaluban a függetlenségi Kossuth- 
párt értekezletén óriás lelkesedéssel, egyhan­
gúlag jelölték Leszkay Gyula földbirtokost, a kinek 
a győzelme biztosra vehető. Ellenjelöltje Szunyogh 
Szabolcs.

A szegedi függetlenségi párt — mint már je­
leztük, — az oltani második választó kerületben 
újra Polczmr Jenő ügyvédet, volt képviselőt jelölte 
nagy lelkesedéssel. A párt az első kerületben is 
állít jelöltet gróf Tisza Lajossal szemben. Ezt a 
jelölő gyűlést hétfőn tartják. A szabadelvű párt a 
11. választókerületben újra kísérletet tesz, tehát 
jelöltet állít. Pálfy Ferencz polgármester fiát, 
Péiffy Viktor tanácsnokot jelölte az értekezlet a 
a ii. kerületben.

Tordán Pap Zoltánt a tegnapi nagygyűlésen egy­
hangúlag kikiáltották jelöltnek, függetlenségi pro­
grammal.

A bárándi kerület Kossuth-párti jelöltje Illyés 
Bálint, a kerület eddigi érdemes képviselője, a ki 
ellen a szabadelvű pari gróf Korniss Károly oda­
való birtokost léptetie fel. Illyés mellett rendkívül 
nagy a lelkesedés s megválasztása minden fondor­
lat és presszió daczára is biztosra vehető.

A kan-szent-marton i kerületben Tóth Ernő 
4S-as jelölt ellen Haida József főszolgabíró lé­
pett fel.

yyiregyházán a kormánypárt Ferlieska Kál­
mán városi ügyészt jelölte a Kossuth-párti Be- 
niczky Miksa ellen. A küzdelem erős lesz. A vá­
lasztást 29-én tartják meg.

iJebreczenben az I. kerületben Thalv Kálmán 
ellen a kormánypárt vagy gróf Degenfeld Lajost, 
a főispán testvérét vagy Mayer Emil gőzmalmi 
igazgatót lépteti fel. Thaly győzelme mindkét eset­
ben biztos.

Debreczen város II. és III. választó kerületének volt 
országgyűlési képviselői dr. Király Ferencz és dr. Kola. 
János tegnap tartották beszámoló beszédjüket a városház 
nagy termében. A II. kerület szabadelvű párti választói 
előzőleg tartott gyűlésükön két részre szakadlak : egyik 
része Király Ferenczet, a másik Márk Endre ügyvédet 
kiáltotta ki. A Ili. választókerület kormánypártja tegnap 
egyhangúlag Kola Jánost jelölte, a ki programmját is 
kifejtette. Beszámoló után újból fölkérték őket a jelöltség 

•elfogadására. Debreczenben okt. 28-án lesznek a vá­
lasztások.

Monoton vasárnap délelőtt gyűltek össze a választók 
nagyobb részét képező függetlenségiek jelölő értekezletre. 
A m-pes értekezletei Bállá Lajos lelkész nyitotta meg. 
Elnök lett Katona Gyula nagy-kátai birtokos. Az érte­
kezlet Szemére Huba ajánlatára egyhangúlag s lelke­
sedéssel Lukács Gyulát kiáltotta ki jelöltnek. Délután 
48 tagú küldöttség jött be Lukácshoz s Bállá Lajos 
szép szavakkal ajánlotta fel neki a jelöltséget, mit La­
kács elfogadott.

A hajdúböszörményi függetlenségi és 48-as párt teg­
napi népes közgyűlése a párt jelenlevő jelöltjével, Szinay 
Gyulával együtt, október hó 1 S-át jelölte ki a programm- 
beszég elmondására. Ellenjelölt nincs.

Gyulán Bartha Miklóst jelölték az Ugron-pártiak, 
mig a református vallásunk — mint a Békésmegyei Köz­
löny irja — csakis Kossuth-párti jelöltre szavaznak. A 
kormánypárt jelöltje Terényi Lajos.

A marginal kerületben dr. Falusi/ Árpádot léptetik 
fel Ugron-párti programmal Örley Kálmán szabadelvű 
ellen.

A dorogi kerületben Meszlényi Lajos ellen dr. 
Hulényi Győző ügyvéd lép fel.

A köbölkút! kerületben Ugrón Gábor Haydin 
néppárti és Kobek István szabadelvű jelölttel fog mér­
kőzni.

Sopron város szabadelvű pártja tegnagy nagy gvülést 
tartott s egyhangúlag Fabiny Teoíilt jelölte újból 
képviselőnek. Elhatároztak, hogy felkérik Fabinvt beszá­
moló megtartására. Fabiny e végből 25-én Sopronba 
érkezik.

A kaposvári szabadelvű párt tegnap tartott 
alakuló gyűlésén Vörös László államtitkárt a 
kerület egyhangúlag kikiáltotta képviselőjelöltjének. Buda­
pestre 300 tagú küldöttség küldetett ki, hogy Vörös 
László államtitkárnak a jelöltséget felajánlja és programra, 
beszédjének megtartására felkérje. Vörös László állam­
titkárnak Kapotsfival kell megküzdenie. A harcz 
erős lesz.

Veszprémben Szabó Imre volt képviselő megtartotta 
a beszámolóját s egyúttal elfogadta az újabb jelöltséget.

A nagylaki kerület szabadelvű pártjának képviselő- 
jelöllje, Kristóffy József, Csanád vármegye főjegvzője 
tegnap tartotta bevonulását. Programmbeszédét megtar­
tatta és magát 9 szabadelvű párt hívének vallotta.

Aradon vasárnap jelölte a szabadelvű párt Hieronymi 
Károlyt, a ki csütörtökön fog programmbeszédet mon­
dani ; ellenjelöltje eddig nincs.

A pancsovai járás szabadelvű párti választói több 
mint ezer választó részvételével megtartott nagygyűlésük 
alkalmával ismét Dániel Ernő minisztert kikiáltót, 
ták jelöltnek. Egyben bizottságot küldtek ki, mely a 
mandátumot felajánlja.

Szucsán torontálmegyei község, délután látogatott ér­
tekezletet tartott. Egyhangúlag Dániel'Pál eddigi kép­
viselőt jelölték.

Kassán Eder Ödön szabadelvű jelölt vasárnap mon­
dott programmbeszédet. Beöthy Ákossal szemben vajmi 
kevés a reménye a győzelemre. Kassán a szoczialis­
ták is állítanak jelöltet a fővárosban jól ismert szoczia­
lista agitátor, Poór Árpád czipészmester személyében.

Beregszászon Lúnyay Sándor főispán a szabad­
elvű párt jelöltje a függetlenségi Uray Imrével szemben.

NémetuJváron Rosenberg Gyula számolt be teg­
nap s mindjárt el is fogadta az uj jelölést.

Nagyvárad város szabadelvű pártja tegnap Rlatky 
Endre elnöklete alatt közgyűlést tartott. A tisztikar és a 
választmány egyhangú megválasztása után ugyan ő 
Nagyvárad képviselőjelöltjéül Tisza Kálmánt 
ajánlotta, méltatva annak érdemeit. A közgyűlés elfo­
gadta ez ajánlatot és elhatározta, hogy október 14-én 
nagyszámú küldöttség megy Budapestre, hogy Tisza 
Kálmánt a jelöltség elfogadására felkérjék.

Esztergomban tegnap két programmbeszéd hangzott el. 
A nemzeti párt jelöltje Frey Ferencz óriási közönség 
előtt mondotta el a programmbeszédet. Frey, a ki Esz­
tergomban rendkívüli népszerűségnek örvend, nagy ha­
tást keltett beszédének egyes részeivel. — A liberális 
párt jelöltje: Földvárij István, kevés közönséget tudott 
összegyűjteni s nem igen tudott hatni. Bukását biztosnak 
mondják.

Csongrádon G a járt Ödön tegnap tartotta meg a pro-
grammbeszédet.

Pozsonyban Neiszidler Károly a II. kerület volt 
országgyűlési képviselője tegnap délelőtt tartotta beszámoló­
ját nagy közönség előtt.

Kolozsvárott Hegedűs Sándor vasárnap tartotta 
meg programmbeszédét. Beszédéből a következőket ad­
juk : A kiegyezés megoldása az uj országgyűlésre vár. 
Mindkét fél érdekében áll az és ezért egyiknek sem 
szabad oly álláspontot elfoglalni, a mely a kiegyezést 
lehetetlenné teszi. A szenvedély okozza azt, hogy a 
kérdések nem fontosságuk arányában tárgyaltainak: és 
igy mig 1879-ben a fogyasztási adók, 1887-ben a bank­
kérdés foglalkoztatták a közvéleményt, most főleg csak 
a kvóta kérdésével foglalkoztatják azt. Természetes, 
hogy ez is nagyon fontos: mert most már a közösügyi 
kiadások összege akkora, hogy a vámfedezet felhaszná­
lása után is, azokból egy százalékra több, mint egy 
millió forint esik. De a vám kérdésben fél milliárd forint 
be- és 500 millió forint kivitelünk van érdekelve és 
ha ennek a fél milliárdnyi kivitelünknek, vagy *j. 
részének méltányos feltételek mellett vámmentes- 
piaczot biztosíthatunk most, midőn a verseny erős és a 
piaczokat elzárják, a mi különben viszont Ausztria ipar- 
czikkeinek értékesítésére is fontos ; ha a közös vám­
területnek nem kell feláldozni füldmivelési és ipari 
érdekeinket: akkor a vám közösség elfogadható, inéit 
ezek fejlődése — eddig is tapasztaltuk — küzdelmes 
ugyan, de lehetséges és a nagypiacznak nagy közgazda- 
sági és pénzügyi jelentősége is van. Ha a fogyasztási 
adók teljes jövedelmét bizlosiljuk az országnak, ez bevé­
teleinket jelentékenyen fokozza; ha főleg a valutarende­
zés keresztülvitelére való tekintettel, mely függetleníti 
hitelünket és az európai pénzpiaczczal közvetlen össze­
köttetésbe hoz, ha mondom, erre való tekintettel, 
a közös bankot fenn is tartjuk, de annak szerveze­
tében nemcsak a hitel és pénzforgalom érdekeit biztosít­
juk szilárd alapokon, hanem ezen érdekeknek Magyar- 
ország szempontjából ellenőrzése és érvényesítése végett 
a paritás alapján az igazgatási és ellenőrzést is: akkor 
hitelünk tovább fejlődése érdekében a jegybankkal 
kapcsolatos feladatot a viszonyoknak megfelelő módon 
Oldottuk meg. Mindez fontosabb, mint a kvóta. Azonban 
ezzel csak annak fontossági arányát, úgyszólván: rangját 
akartam megállapítani, de fontosságát.nem csökkenteni. 
A kvóta-kérdésben az osztrákok oly szenvedéllyel és 
oly követelésekkel léptek fel, hogy azokra a visszautasí­
tásnál egyébbel válaszolni nem lehet. Annyival is inkább, 
mert nemcsak hamis alapon, a teherviselési képességgel 
semmi összefüggésben nem levő, népességi alapon indul­
tak ki. de egyúttal közjogi szempontból is téves állítások­
kal állottak elő. Mindez az országnak az 1807. XII. törvény- 
czikkben biztosította önállásával ése törvényezikkben á kvóta 
alku alapjául kijelölt teherviselési képességgel meg nem 
egyezett. Kívánatos, hogy az osztrákok eladjanak hamis 
álláspontjuktól és alaptalan követeléseiktől, mert most 
még czélszerübb kvótaszámitási alap nincs, lehet, hogy a 
későbbi fejlődés és adóreformok megadják azt. Ezért 
maradt meg a magyar kvóta bizottság a régi alapon é? 
ha az osztrákok erre állanak s azon teszik meg számí­
tásukat. leli élővé teszik az egyességet, mert Magyaror­
szág nem kívánja saját terhét mások által viseltetni, csak 
más terhét ne róják rá. Másfelől, alkotmányos szempont­
ból, épp ugy mint lojalitásból meg kell kímélni ő fel­
ségét attól, hogy a kvótakérdésben ő döntsön; a dualiz­
mus és a két állam alkotmányos érdeke s a monar­
chia tekintélye, mi nagy előny nekünk is, azt követelik, 
hogy e kérdést a korona tekintélyének belevonása nél­
kül oldjuk rneg. Ezzel a belátással és elfogulatlansággal 
mindenik tényezőnek kell bírnia.

Minthogy pedig minden oldalról hangsúlyozzák a ki­
egyezésre nézve a junktimot, én azt elfogadom nemcsak 
a tárgyalásra, de az eredményre nézve is. Az egésznek 
közgazdasági és pénzügyi mérlegét fogom felállítani, 
mert nem szabad, hogy az hazánkra nézve rosszabbá 
váljék a mostaninál, sőt egész erővel arra kell törekedni, 
hogy helyzetünk javuljon. De mindez sok részletkérdés 
jó megoldásától függ és előbb ezeket hitelesen, alaposan 
kell ismernünk, mielőtt az ember Ítéletet mondana. Eze­
ket most még nem ismerjük. De annyit tudok, hogy ugy 
forgalmi politikánk, mint iparunk fejlesztésének érdekei 
a megállapodásokban semmit sem veszítettek, sőt nyer­
tek, tehát minden ellenkező állítás valótlan.

Török-Becsén vasárnap tartotta meg Rohonczy 
Gedeon a programmbeszédet. Ellenjelöltje még ed­
dig nincs.

Szatmáron a szabadelvű párt vasárnap kiáltotta ki 
Ugróimul szemben Chorin Ferenczet jelöltnek, a ki 
mindjárt meg is tartotta a programmbeszédet, a mely­
ben hosszan foglalkozott a kiegyezéssel és a kvóta- 
kérdéssel. A kvótára nézve kijelentette, hogy e kér­
désben nem fogad el semminemű egységet, melj 
az ország jelen terheit nagyobbitja. — Este pártva­
csora volt.

A gödöllői választókerület szabadelvű párti képviselő- 
jelöltje, Wolfner Tivadar vasárnap kél helyen tartotta 
meg programmbeszédét. A délelőtt folyamán Rákos- 
Palotán fejtette ki azon elveket, melyek alapján meg­
választása esetén a kerületet képviselni fogja. A délután 
folyamán a képviselőjelölt nagy szánni lovas bandérium 
és hosszú kocsisor kíséretében Újpestre ment át s itt a 
Kolosseum nagy termében a választók előtt tartotta 
meg programmbeszédét. E beszédében az országos ügyek 
mellett Újpest specziális viszonyaival is foglalkozott- 
megígérve, hogy minden erejéből oda fog törekedni, 
hogy ott a tapasztalt hiányokat és bajokat orvosolja.

A székely-udvarhelyi városi szabadelvű párt teg­
nap délután tartott nagyon népes értekezletén egyhangú­
lag Sebest Ákos városi tiszti főügyészt jelölte ki képvi­
selővé, ki az értekezletre meghivatván, programmbeszédét 
megtartotta az értekezleten.

A lőcsei szabadelvű párt Engelmacher Jozsel 
törvényszéki elnököt jelöltjéül egyhangúlag kikiáltotta.

Miskolczon Szemere Attila tegnap tartotta meg a 
programmbeszédjét. ígéreteiben — mint nekünk távira* 
tozzák — nem ismert határt.

Beszterczebányán Halassy Gyula eddigi kor­
mánypárti képviselő tegnap tartotta beszámolóját. Újból 
jelöltetvén, programmbeszédjében kinyilatkoztatta, hogy 
a magyar kvótabizottság megállapodásait fo­
gadja el es semmiféle kvótaemelést megszivelni 
nem fog.

Ó-Becsén Gondos Bélát kiáltották ki szabadelvű 
programmal. Ellenjelöltje eddig nincs.

A lévai szabadelvű párt tegnap tartott értekezletén egv- 
hangula» Leidenfrost László uradalmi főbérlőt jelölte. 
A képviselőjelölt programmbeszédében kijelentette, hogy 
a kvóla felemelését nem szavazza meg.

A kisbecskereki kerület kormánypárti jelöltje Bes­
senyei/ Ferencz.

Temes-Rékáson danicsáry Sándor eddigi orsz. 
képviselőnek nincs ellenjelöltje.

Szarvason gróf Csáky Albin mellett tömörül s 
szabadelvű párt.

Alvinczen a kormánypárt Szőcs Pál budapesti új­
ságírót jelölte.

Magyar-Igenben dr. Werner Gyula a kormánypárt 
jelöltje,

A gyulafehérvári szabadelvű párt egy része Mohay 
Sándort, másrésze dr. Téry Ödönt jelöli.

Verseczen a szabadelvűek nem tudnak megállapodni 
egy jelöltben, de az inteiligenczia Herczegh Ferencz 
körül csoportosul.

Az élesd! kerületben Telegdi József a szabadelvűek 
jelöltje, ellenfele aligha akad.

A m.-osékei kerületben Goldis Józsefet léptetik fel 
S eddig még ellenfele nincsen.

A hosszupályi kerületben az ellenzék még nem ál­
lapodott meg a jelölt személyében, a kormánypárt Frá­
ter Barnabást jelöli.

A nagyidat kerületben Semssy László a kormány­
párt jelöltje. Beszélik róla, hogy revizionista.

A szászvárost kerületben báró Nopcsa Elek szabad­
elvűnek valószínűleg dr. Muntean Aurél nemzetiségi 
lesz az ellenjelöltje.

Nyitrán tegnap újból dr. Janits Imrét jelölte a 
kormánypárt. A jelölő értekezleten a szónokok különö­
sen a néppárt ellen beszéltek.

1896
Orosházán

felléptetni.
yalgán a sz 

zsefet kiáltotta i
Szombathel

léi s táviratilag
Érsekújvár

J^rausz István 
depntáczió megv
A nagy-ko-

jelőit
Márla-

mánypárti jelűit
A késmárl

nap Veszter 1 
mai nagy Mk. 
elmondta progr 
adtatott.
Alsó-Lendv 

beszámolóját. A 
löltjéül egyliang

A losonczl 
hangulag gróf 
azonnal megtar 

Kőszegen S 
tolta meg. A 
tása biztos.

A temesv 
írják, a 'iga 
pliLusich Mát 
ügyvéd hossza 
ajánlotta képvi: 
gulag elfogadta 
döttség utján f 

zabadel 
azt a már küzii 
Szapáry Gyula 
fognak.

Az igloi ke 
„árnap Iglón a 
értekezletet tail 
nők lelke- be;_ 
mestere dr. Ac 
és a néppárt Új 
képviselőnek ér 
indítványozta, í 
Wieland elnuí 
pvogrammbesze 
főszolgabírónak 
lalásai illán az 

Siófok a sz 
tóttá ki képvise

Vízaknán a 
orsz. képviselőt 

Báczkevén 
tál tartott éviek 
jelöltté kiáltott 
megjelenjék

Szentély. 
Izabella főhet 

Gróf Cs.J. 
elnöke tegna 
konstaníitiápo 
bajából a

4 h-trt 
délután G ór 
udvari vonat 
Paar, a kivel 
tatot!.

Ferencz 
hogy Ferencz 
Becsbe költözöl 
denai palota kö 
lakást, mig a j 
Ságban levő há 
mostani palota 
sgyanis min u 
világkörüli ut 
estei családi 
maga a fülre 
tony tál an. Jlo 
rándul a lainzi 
rosban létele 
udvari orvosa 
dékre utazott, 
kot a föherczes 
határozzák me 
Mária Teréz 
nek-e a betegg 
Thun Ferenc 
tálán ideig tar 

A HOJ 
ügynökség jel 
Rómában a 
tenegrúi hen 
király nevébe 
terek, a mo 
montenegrói 
írták alá a s 

— Hagy 
Vaszary Kol 
ezredéves ünn 
nak tiszteletére 
den év október 
ország összes t 
tartották meg 
letekkel. A 
órakor volt az 
volt jelen, m 
télv egyik padj 
leányával, Er 
a közönség 
Az ünnepi mi 
pontifikálta.

A mtie 
tanévét tegnap 
ségge! a műre 
termében. Az 
■najd minden 
Sziiy Kálmán 
bornagy, Bei 
Butyra Férc 
rektor, a ku 
esős képviselte, 
szült emelvén 
tor, továbbá 
nők: dr. H 
Gyula. Az e 
ült dr. Wart 
Entz Géza b 
közöljük a k 
ben a követke 
tanár, 2 ny. r 
volt előadó, 3 
petitor, 32 tan 
A hallgatók lé 
dik félévben 9 
a gépészmérni

az egyet
gató kapott 
Martha Yincz 
mondva, mely 
**1 a megnyitó



B6 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 12.'> V

I pro-
J volt 
fcoió-

■pan
Eleit

Orosházán a kormánypárt gróf Zav Miklóst akarja

k'sakón a szabadelvű párt vasárnap gróf Teleki Jó-

B Szombathelyen I\1assies Gyula minisztert jelöl- 
t s táviratilag ajánlották fel neki a kerületet. 

k rjsekajváron a választók értekezlete vasárnap 
traus- |5tván nyilrai alispánt jelölte, a kihez monstre- 

deDiitáczió megv a jelöltség felajánlására.
A nagy-komlósi kerületben Belit ska Et-ni ismét a

jelűit.
kor-Mária-Badnán Beles János volt képviselő B

manvpárti jelűit. .. .
A" késmárki választókerület szabadelvű partja vasar- 

] 'észter Imre volt képviselőt szabadelvű program­
mal nagy lelkesedéssel kikiáltotta. I 'észter Imre erre 
elmondta programmbeszédét, a mely nagy tetszéssel fo­
gadtatott.

AI»ó Lendván Mandel Pál vasárnap tartotta meg 
beszámolóját. A kerület választói a szabadelvű párt je­
lűidéül egyhangúlag Mandel Pált kiáltották ki.
1 A losoncit választo-k rillet képviselő-jelöltjeül egy- 
hansulag gróf Degen feld Lajost kiáltották ki, a ki 
azonnal megtartóba programmbeszéilct.
' kőszegen Szájbély Gyula beszámolóját vasárnap tar- 
tclla meg- A néppárti agitáezió daczára megválaszta-

k’ji temesvári szabadelvű párt. mint nekünk táv­
i-lak a vajúdóban nagygyűlést tartott. A gyűlésen 
plausieh Mátyás pártelnök elnökölt. Fetruss József
ii-.vvvd hosszabb b< -zedben báró Fejénáry Gézát 
'lánlotta képviselőjelöltnek, a mit a jelenlevők egytian- 
gulas e fogadtak s elhatározták, hogy a jelöltséget kiil- 
duUs-z utián fog a a miniszternek felajánlani. Követke- 

_ .jal.adeMi páií uijasztrvezése. Ezután elfogadták 
- I a már közölt határozati javaslatot, melylyel gróf 
c-.p j. Gyula buvsulevelére a választék nevében felelni 
fognak.

Az iglól kerület szabadelvű vüi.vztopolgársága va- 
|j;cn a «Bányászs szálló nagytermében népes 

rlekt;letet tat. A gyűlést Wieland Arthur pártel- 
Euk leik-' beszéddel nyitotta meg. mire a város polgár- 
mss'er- dr. .Xosz Gyula párhuzamot vont a szabadelvű 

törekvés,.; közt, t ;;. i Muunich Aurél volt
képviselőnek érdemeit írléit:itván. annak iijbóii jelölését
indítványozta., mibe™ a í;yü:lés egyhangúlag hozzájárult.
Wieland elr: vív üdvuZ!lés* tn .Müv.niclt megtartotta
programmeszédét. Zim an J.incs tanárnak é-s Stavács
főszolgabírón:ú: a szaba: V Ív ü választókul buzdító ielszó-
jalh'ai után az elnök a ■i vültAf berekeszielte.

Siófok a szabadelvű pás:L dr. Purgly Sándort kisi­
tó'ía í. kepv iseiojelültté.

Viiaknan a szabadé iVll pari dr. Eies Sándor volt

Báczkevén a kerület pesti alsőjárásbeli községei ál- 
j , ■■ t- ' k-zif t Földi"ry Miklóst újból képviselő- 

k . "a ki ts mcuhivl.i. hogy választói körében

ÚJDONSÁGOK.
- okt. 12.

Személyi hírek. Frigyes full ere zog és felesége 
kabe!!:. iV.-ier^regnű Becsből Pozsonyba érkeztek. 
— Gr».-: Us-/.ú/,-rs Endre a 1 ehérkereszt-egy 1 et 
elnvk- tegnap a íuvárosba érkézéit. Báró Calice 
konstante upotvi nagykövetünk súlyos gyomor­
ba jábvl ;; utján van.

— .i Lírát*/ a fővárosban. A király tegnap 
délután ü era 45 perczkor érkezeit ineg külön 
udvari vonaton Güdüliürül. Kíséretében volt gróf 
Pgj-. a kivel együtt kocsiba ülve. a várba haj­
tató

Ferenci Ferdinánd föherczeg Megírtuk már. 
fcogy Ferencz Ferdinánd föherczeg e hú éltjén 
Becsbe V s a télire a Beatrix-utczában levő mo"
d nai pa uta közép 6 részében rendeztek be részére tágas 
lakás: rég a üvű év tavaszán a föherczeg a szomszéd - 
s.igüaa h.romemeleh s bérépületl-e költözik s a 
mostani paiotá: múzeummá alak. ‘ tk át. Olt helyezik el 
fcgyanis mindazokat a tárgyakat. a melyeket a föherczeg 
siíigküráá ulj-tL á magával hozolr. valamint a mesés 
es‘r. családi kincstárt is otlavisz-L Hogy azonban 
maga a föherczeg módúig marad Bécsben, az i»i- 
töayv.an. Most ül érzi magát s naponkint ki- 
tindul .. Linzi áiLLertbe, valamint az osztrák fővá­
rosban léiéi- ->‘a több látogat ist tett és fogadott is. de 
rd?a:i o:\ _sa dr. Eisenmenger Viktor már a délvi­
dékre utazott, hogy kikeresse a helyet, a hol az évsza­
kot a 1 j eiiöithetné. Az orvos visszatérte után 
Uta:.;. meg az utazás időpontját gs azt is, hogy 
Mária Terézia fiiiiei czegasszony és leányai vele men­
ete a betegg-1. vagy pedig Bécsben maradnak. Gróf 
Timit Ferenci, a beteg . z g udvarmestere, bizony- 

hírig tartó hosszabb szabadságra utazott.
— -4 nápolyi herczeg házassága. A Stefani 

ügynökség jelentése szerint, tegnap délután írták alá 
Romában a nápolyi herezeg és Helena mon­
tenegrói herczegnő házassági szerződését. Umberto 
király nevében Viseonti-Venosta és Coste minisz­
terek. a montenegrói fejedelem nevében pedig a 
montenegrói külügyi és igazságügyi miniszterek 
írtak aiu a szerződést.

— Magyarország Nagyasszonyának ünnepe.
Vaszary Kolos bíboros herczegprímás a pápától az 
ezredéve ünnep alkalmából Magyarország Nagy as/.önvá­
dak tisztesiére kálón misét eszközölt ki. a melyet min- 
átn év október második vasárnapján tartanak meg az 
ország összes templomaiban. Az első ily misét tegnap 
tartották meg a templomokban mindenütt nagy segéd- 
lsekkel. A budavári Mátyás-templomban délelőtt tíz 
criivor volt az ünnepi mise, melyen előkelő közönség 
*•-1 _-.cn, megtöltve a templom minden zugát. A szt-n* 
téiy egyik padjában foglalt helyet Klotild ioherczeznő 
leányával, Erzsébet föherczeg kisasszony nyal, a kiket 
a közönség megérkezésükkor tiszteletteljesen üdvözölt. 
Az ünnepi misét Vaszary Kolos bíboros herczegprímás 
pOHtiíikálta.

— A műegyetem megnyitása. A műegyetem uj 
tanévét tegnap délelőtt nyitották meg nagy ünnepélyes-

a mür-gyetem muzeum-küruli palotájának dísz­
termében. Az ünnepélyen megjelent tudományos életünk 
toajd renden kiváló alakja. Ott voltak a többek közölt 
Szily Kálmán akadémiai főtitkár, Hollón Ernő altá­
bornagy, Heinrich Gusztáv, Alexander Bernül, 
Butyra, Ferencz stb. A tud. egyetemet Bognár István 
fcklor, a kultuszminisztert Molnár Viktor oszlálytaná- 
Csós képviselte. A műegyetem vezetősége részére ké- 
szuít emelvénven ült Entz Géza. a lelépő rek- 
íor’ -továbbá a volt és újra megválasztott déká- 
110k: dr. Eosvay Lajos, Asbóth Emil és Klein 
Gyula. Az emelvénvnvel szemközt levő padsor elején 
idí dr. Wartha Vincze, az uj rektor. Az ünnepély 
Entz Géza beszámoló beszédével kezdődött. Beszédéből 
közöljük a következő adatokat: A műegyetemnek ez év­
ben a következő tanszemélyzete volt: 30 ny. rendes 
tanár, 2 ny. rendkiv. tanár. IS magántanár, 5 meghí­
vott előadó, 3 adjunktus, 1 konstruktőr, 5 tanító, 1 re- 
petitor, 32 tanársegéd. Tartottak ezek 153-féle előadást. 
A hallgatók létszáma az év első felében 1148, a máso­
dik félévben 983 volt. kik közül 41% a mérnöki, 40% 
* gépészmérnöki, 13% az építészi, 2% a vegyészt és 
U y az egyetemes osztály tagja volt. Négy végzett hall- 

kapott «kitűnő» minősítést. Entz Géza beszéde után 
^ artha X incze foglalta el helyét, nagyszabású beszédet 
mondva, melyet a hallgatóság lelkesen megéljenzett. Ez- 

a megnyitó ünnepély véget ért

— Legfelsőbb elismerés. A király Raics Milos 
szegedi fcir. Ítélőtáblái bírónak nyugdíjaztatása alkal­
mából, az igazságszolgáltatás terén teljesített hasznos 
szolgálataiért legmagasabb elismerését nyilvánította.

— A Csanádi püspök kitüntetése. A király, 
mint ezt már tegnapi számunkban jeleztük, Hcsscicff'y 
Sándor Csanádi püspöknek a titkos tanácsosi mél­
tóságot adományozta.

— Kinevezés. A király a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter előterjesztésére Orlovszky István beregszászi 
állami reáliskolai rendes tanárt és helyettes igazgatót 
ugyanezen tanintézethez igazgatóvá kinevezte.

— A bőd vog ke reszt a ri honvédemlék le­
leplezése. Zemplén vármegye hazafias lakossága 
teguap, vasárnap, kegyeletes szép ünnepélyt ült. a 
mely minden tekintetben méltó volt a vármegye 
lelkes közönségéhez. Az ezredév alkalmából meg­
emlékeztek a zempléniek azokról a névtelen hő­
sökről, a kik az 1849. január 23-án
Tarczalnál, Tokajnál és Bodrogkereszlurnál vívott 
csatákban meghaltak a hazáért. A vármegyei hon­
védegylet díszes emlékkövet készíttetett, a mely­
nek Bodrogkercszturon tegnap volt leleplezési ün­
nepélye. Kocsikon és külön vonatokon ezrével ér­
keztek a vendégek a kies fekvésű faluba, a hol 
Belánszhj Gyula jegyző fogadó-beszéde után a 
Klapka-induíó hangzott fel, majd a sátoralja-ujhe- 
lyi gyártelep-dalárda a Himnuszt énekelte el. 
Mat old Etele alispán mondta az ünnepi beszé­
det, a mely általánosan nagy hatást keltett 
s a mely után lehullotta lepel az emlékkőről. A 
vármegyei honleányok virággal hintették be az 
emléket, miközben egy öreg szabadságharezos, 
Kar?a Ferencz 48-as főhadnagy meghatott hangon 
mondta el beszédét, a melynek hatását csak fo­
kozta baj társának Bajusz József 48-as főhadnagy­
nak alkalmi költeménye. A Rákúczy-indulú fejezte 
be az ünnepélyt, a melyen folyton igaz hazafias 
és kegyeletes hangulat uralkodott. Este bankett 
volt. a melyen igen nagy közönség vett részt.

— Bret Harte mint drámaíró. Bret-Harte, a 
hires amerikai regényíró, a ki a kaliforniai élet ábrázo­
lásával uj birodalmat hódított az elbeszélő irodalom szá­
mára, a legújabb időben a drámaírók sorába lépett. 
Xewyóikban a napokban adtak tőle egy színmüvet, 
melynek megírásában Pemberton Edgar volt a segít­
ségére. A szirímü tárgya a kaliforniai bányászéletből van 
véve és oly nagy sikert aratott, hogy rövid idő inulva 
bizonyára Európában L adni fogják.

— Vőlegcnyszöktfctós. Xew-.lerseyben egy vőle­
gényt. a Lit apai zsarnokság tartott fogva, a menyasz- 
szonya szöktette meg s vitte a lelkész elé. A vőlegény 
Slaughter Gyula 3ö éves milliomos, a ki régóta szervi 
szívbajban szenved s e miatt az apa orvosi tanácsra 
megtiltotta neki a házasságot. A menyasszony fiatal, 
szép, gazdag és a mellett energikus volt, a ki mikor 
megtudta, hogy vőlegényét erőszakkal tartják vissza a 
szülői házban, hogy ne jelenhessen meg az esküvőn, 
felfogadott emberekkel betört a házba és kiszabadította 
vőlegényét. Egyenesen a lelkész elé hajtattak s mint férj 
és feleség nászúira indultak, sem a szívbajjal, sem az 
apai haraggal nem törődve.

— Az idegenforgalom. A fővárosba tegnap össze­
sen 15.7.ÖO idegen érkezett a vonatokon. És pedig a 
keieti pályaudvaron Ső24,aj a nyugotin 0191, a délin 
103ó. Elutazott a fővárosból lO.DTo ember; a keleti 
pádyauuvaron 943S, a nyugotin C37S, a délin 7ö9.

= Pinczetüz. Nagy riadalom volt tegnap délután a 
pesti első hazai takarékpénztár egyetern-utezai palotájá­
ban. A takarékpénztár pinczehelyiségében a felhalmozott 
óv~ka papiros, gondatlanságból fidobott gyufaszáltól 
meggyulladt s csakhamar az egész udvart sűrű füst tül- 
t -de be. A kivonult tűzoltóságnak sikerült a tüzet elol­
tani. mielőtt nagyobb baj történhetett volna.

Uj rendőrtisztek. A belügyminiszter a székes- 
fővárosi m. ki:. ;• llamrendőrséghez Tormássy Jenő, 
Krúdy Pál, Szokolay Lajos, Trássy Antal. Kovák 
Ágoston és Liebstöckl Károly rendőrségi dijnokokat 
iizrtvsnéikiiii hivatai-segédtisztekké nevezte ki.

— Kunkásgyülések. Négy gyűlést hirdettek vasár­
nap délelőttre a budapesti munkások, a melyek közül 
egy : a kőbányai téglagyári munkásoké elmaradt. — 
Az asztalosok Luther-utcza 1. sz. a. helyiségükben a 
szakegylet czeiját és hasznát fejtegették s tömörülésre 
sarkalták egymást. - Az ácsok a vig-utuza 10. sz. a. 
gyüléseztek s az ipartestület czélját és hasznát fejtegették. 
Azonkívül egy szaklap szükségéről beszéllek. — A har­
madik gyűlés a kocsigyártőké volt, a kik a szervez­
kedésről beszéllek, s elhatározták egy szaklap alapítását, 
a mely a kocsigyártók érdekeit fogja képviselni. A 
gyűlések mind rendben folytak le.

— Baleset. Tegnap reggel egy ^iársaskocsi hám fája 
a lánczhid-téren eltört, a mitől a lovak megbokrosod­
tak. A benn ülő Sahetzi Jenőné ugv megijedt, hogy 
kiugrott a kocsiból, de szerencsétlenül, mert hanyatt 
vágódott a kövezeten és fejét betörte. Súlyos sebével a 
mentők várcsmajor-utcza 9. szám alatti lakására szállí­
tót; ák.

Marólúg. Rosen féld Anna 20 éves cseléd teg­
nap reggel Peterdy-utcza 12. szám alatti lakásán maró­
lúgot ivott. Lakásán ápolják.

= Életunt varróleány. Ma éjjel 11 órakor Varga 
Lina zalamegyei illetőségű 17 éves varróleány az eskü­
téri állomáson levő csavargőzösről a Dunába ugrott. A 
hajón levő matrózok észrevették tettét s még élve kimen­
tették. Az életunt iiatal leányt egyelőre nem lehetett ki­
hallgatni s a mentők a Piókus-kórliázba szállították.

= A képviselőválasztásokhoz szükséges zászlókat, 
tollakat stb. legszebben és jutányosán készíti Sigmund 
József Budapest, IV. Yárosház-utcza 4.

színház és művészet.
— Salvini vendégszereplése. Gustavo Salvini, a 

nagy Salvini hírneves fia, tegnap este kezdte meg tizen­
egy estére tervezett vendégszereplését a városligeti szín­
körben. Ütliellot, a tragikusok parádés szerepét ját­
szotta, határozott nagy sikerrel. Magas, férfias megjele­
nésű, erőteljes alak. Játéka egészen olaszos. A legrea­
lisztikusabb eszközökkel dolgozik és igv nagyon gyakran 
túlzott alakítást mulat. Az összhatás azonban mindig 
teljes és intenzív. A harmadik felvonásban, a mikor 
Jago elveti szivében a féltékenység üszkét, a mikor 
felébred benne e pusztító érzés tudata, oly ha­
tást gyakorolt a közönségre, hogy egymásután tíz­
szer hívták a lámpák elé. Tulajdonképen csakis 
ebben a felvonásban volt tökéletes. Nyers, fékezhetetlen, 
a keleti temperamentum nagy szenvedélyeitől uralt sze­
relmes hős volt. Nem czikornyázta szerepét, a legtöbb­
ször csak játszott, a nélkül, hogy, a mint ezt a parádés 
Othellók szokták tenni, ordított volna. Mikor Desdemo- 
nával először sejteti, hogy a féltékenység üszke már 
egészen lángba borította szivét, eszét, hangjával, játéká­
val egyaránt lebilincselte a hallgatóit. Nagy intelligencziája 
sem gátolta meg azonban, hogy sokszor a legnagyobb 
és felette hátrányos túlzásokat el ne kövesse. Az utolsó 
felvonásban különösen túlzott és a mód, a hogy 
megölte magát, közel vitte őt ahhoz a határhoz, 
a melven az igazi pathosz már komikummá válik. 
Hangkezelése is túlzott. Rendkívül sokat használja a 
hörgő torokhangokat és ha ez, a féltékeny mór szen­
vedélyes természetét tekintve helyenkint érthető, komikussá 
válik, ha folytonosan halljuk. Ezek azonban csak mo­
dorosságok. Salvini nagy színész, a kinek játéka inten­
zív hatást gyakorol a nézőkre és egy színészre ez a 
legnagyobb dicséret. A társulat eltörpül mellette. Ha 
Salvini nincs a színpadon, mindenki unatkozik. Kivételt 
talán csak Udina képez, a ki Jagot játszotta. A közön­
ség a színházat egészen megtöltötte és Salvinit vagy 
húszszor hívták a lámpák elé. Holnap Tartuffe kerül 
szinre. (s*-)

— Az «Ingyenélők> jubileuma. Vidor Pál jőizü 
népszínműve az dngyenélők» tegnap került ötvenedszer 
szinre a népszínházban, telt ház előtt. A közönség a 
darabnak is, a szereplőknek is sokat tapsolt, különösen 
Blaha Lujzának, a ki a csintalanság és pajkosság min­
den unance-át beletette ebbe a szerepbe. Dalait meg­
ismételték kétszer-háromszor is, s az első felvonásban 
gyönyörű csokrot nyújtottak át neki. Vidor, a szerző 
is kivette a maga részét a jubileum sikeréből s bizonyára 
meg is érdemelte a tapsokat, a melyeket kapott. Jiimeth 
az ő mindig friss, kellemes, kiapadhatlan humorával 
tegnap megint jóízűen megnevettette a közönséget, de 
nagy sikere volt Tollaginak is, a ki egy komikus 
kvartett dirigensét ábrázolta. (t.)

SPORT.
— Athléták viadala. A csömüri-uti versenypályán 

tegnap athlétikai viadal volt, a melyre elég szép számú 
közönség jelent meg. A notabilitások között ott voltak : 
Lobkovitz hadtestparancsnok, gróf Andrássy Géza, 
Csesznák tábornok és Berzeviczy Albert.

A mai viadal eredménye a következő :
I. 100 yardos síkfutás Magyarország bajnok­

ságáért. Elsőnek aranyérem és tiszteletdij, valamint 
«Magyarország bajnoka 100 yardra» czim. Orsz. rec.: 
10J% mp. Első csoport : Eiső: Szokolv Alajos, második 
Szilágyi Viktor, harmadik Wein Árpád ll1/.-, mp. 
Második csoport: Első Zachár István, 11.—, második 
Manno Leonidas, harmadik Jan Havel. Athl. Cl.-Sparta.

II. Diszkoszvetés. Elsőnek ezüst-érem. Orsz. rec: 20 
m. 30 cm. Első Pórteleky László (20—SO), második 
Schalling Ödön, harmadik Jan Havel Ac. Sparts, 
Prága.

III. 100 yardos versenynek döntő futama. Baj­
nok : Szokoíy Alajos (10%), második Manno Leonidas, 
harmadik Zachár.

IV. Magas ugrás. Elsőnek ezüst-érem Orsz. rec.: 
107 cm. Első Tihanyi Endre (1Ó7 cm.), második Rupp 
Jenő.

V. Andrássy vándor-dij. Negyed angolmértföldes 
sikfutás. Győztesnek (ő’> mperczen belül) aranyérem és 
egyesületének az Andrássy-vándordíj. Védi a London 
Athlelic-Club. Orn. rec. ">3 mp. Első Gerentsér László, 
második Speidl Zol Ián. harmadik Simú Ferencz (54%).

VI. Egy angolmértföldes síkfutás Magyaror­
szág bajnokságáért. Elsőnek aranyérem és lisztelet- 
dij. valamint «Magyarország bajnoka egy angolmért- 
földre 1890-ban» czim. Orn. rec. 4 p. öl % mp. Bajnok 
Ferencz Hton A. C. «Trojlistek» Prága, Csehország és 
Szászország bajnoka (fr2ö%), második Sacher Gusztáv, 
harmadik Bohumil Bend A. G. Sparta, Prága.

Ml. Stafétafutás. 400 méter. 4 stafétával. A győztes 
csapat 4 ezüst érmet nyer. Első csapat : Magyar 
ath. club. (49 mp.) Második csapat : Maqyar úszó- 
egyesület.

Vili. 120 yardos gátverseny. Győztesnek ezüst­
érem és tiszteletdij. (Orn-rec 17 mp.) I-ső: Szakoly 
Alajos (17%), ll-ik Sebesy János.

IX. Távolugrás. Elsőnek ezüst-érem. Országos ree. 
ö9ö cm. Első: Zachár István (5*95). Második : dr.Pór­
teleky László. Harmadik : Jan Havel Ac. Sparta Prága.

X. Kegy angol mértföldes síkfutás. Elsőnek: 
arany-érem. Orsz. rec : 23 : 24%. Első: Hegyi Károly 
(23. 33.) Második : Bon Rudi AC. Sparta, Prága. Har­
madik : Jankó Béla, M. A. C. Magyarország bajnoka.

XI. 220 yardos síkfutás handicap. Éteönek eiüsl- 
érem és tiszteletdij. Első csoport : Első Zachár(24*/-). 
Második Simó Ferencz. Harmadik Szilágyi Viktor. Má­
sodik csoport: Első Sebest (24%). Második Rupp. 
Harmadik Fekete. Harmadik csoport ■ Első Tóth 
Jenő (25- 4j. Második Zimburg Ervin. Harmadik Havel 
János.

XII. Hármasugrás. Elsőnek ezüstérem és tisztelet­
dij. Országos record: 12 ni. 48 cm. Első Szokoly 
Alajos (12*7;. Második Tihanyi Endre. Harmadik Havel 
János.

XIII. 220 yardos handicap döntő futama. Első 
Zachár István (24%). Második Zimburg Ernő. Harma­
dik Simó Ferencz.

Őszi lóversenyek.
— Tizedik nap. —

Tegnap ért véget az őszi tíznapos meeting s ezzel 
a jövő év májusig ismét csönd lesz a budapesti verseny- 
pályán, annyi izgalmak tanyáján. Sportszempontból az 
idei versenyévad igen érdekes volt : két uj nagy díj 
került az idén eldöntésre, a Rirálydij és a Földmi- 
velési minisztérium dija, a melyet Toreador és 
Ignácz szombaton védtek meg a német ló ellen. A 
fogadó közönség is meg lehetett elégedve az idei 
versenyekkel, legalább annyiban, hogy a nagy turf- 
visszaélések elmaradtak s ha voltak is nagy meg­
lepetések, azok szórványosan történtek s legtöbb eset­
ben a lovak és nem a jockeyk szeszélyei okozták azokat. 
Az első napokat kivéve mindvégig gyönyörű idő kedve­
zett az őszi meetingnek s tegnap is remek őszi napfény­
ben nagy közönség gyűlt össze, hogy búcsút mondjon 
több mint félévre a versenypályának, a melyet már most 
a fák lehulló sárga lombjai takarnak be.

Az utolsó napot a Szent-Lászlódij tette érdekessé, 
a melyre azonban csak hat ló pályázott s közülük az 
általunk jelölt Tip-iop könnyen nyerte a versenyt.

Eltérulcg a rendes szokástól a mai utolsó nap a 
favoritok napja volt s a lovak mind a papírforma sze­
rint futottak. Így történt azután, hogy jelöltjeink közül 
négy első helyen, kettő pedig másodiknak érkezett be.

Tegnap Koburg Fulöp herczeg és neje Lujza 
királyi herczegnő, valamint Lipót bajor királyi herczeg 
és neje Gizella királyi herczegnő is végignézték az 
érdekes versenyeket. A főherczegek lenn a közönség 
körében beszélgettek hosszabb ideig a jelen volt notabili- 
tásokkal ; Fiilöp herczeg különösen hosszú ideig társal­
góit Darányi földrnivelési miniszterrel és gr. Andrássy 
Aladárral.

A versenyek részletes eredménye a következő volt:
I. Kőbányai dij. 3000 kor. -1400 m. Egyedi Arthur 

Kópé-ja (lov. Bulfovd) első. Palócz második, Boüine 
harmadik, aztán Halma, Lobogó, és Blue Balle. Totali­
zator : 5:10. Helyrefogadások : 25:44 és 80.

II. Kelenföldi dij. 2000 kor. 1400 méter. Péchy 
A. Vígszínház-a (lov. Sharpe) első, Spirifankerl má­
sodik. Fattyú harmadik, aztán Hercules és Brivand. 
Totalizator : 5:16. Helyrefogadások: 25:47 és 46.

III. Szent László-dij. 32.000 korona. 6000 és 2000 
korona. Dreher A. Tiptop-ja első (lov. Bulfordt), 
Inaska második, Destillateur harmadik, aztán A natol e, 
Mecca és Heggedevancole. Totalizator: 5: 10. Helyre­
fogadások : 1. 25: 40, II. 25: 70.

IV. Eladó gátverseny. 2000 korona. 2800 méter. 
Szemere Miklós Véltinguetejz (lov. Georghegen) első. 
Einmal második, Carotteuse harmadik, aztán Maritta, 
Busserin, St. Vertugarde. Hamis és Assuerus. Totaliza­
tor: 5: 14. Helyrefogadások: 1. 25: 41, 11. 25: 42.

V. Eladók handicapja. 2000 korona. 1600 méter. 
Herczeg Eszterházy Bobja első (lov. Adams), Tarara 
bőm deay második, Madelaine harmadik, aztán Leonidas. 
Szikra, Párta, Mont Rose, Rajna, Zimankó, Branyicskó, 
Remember-me és Kisbaba-mén. Totalizator 5:17. 
Helyrefogadások : I. 25 : 66, 11. 25: 120.

VI. Másodosztályú eladóverseny. 2400 korona, 
Geist Gáspár Szolgabirója (lov. Hyams) első, Marilla 
második, Generalin harmadik, aztán Jason, Bilics Ka­
tinka, Gloster Belle és Gyúrjad. Totalizator: 5:34. 
Helyrefogadások : 25 : 80, II. 25 :120.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Petőfl-társaság ülése. Nagy közönség és alig 

egynéhány tag jelenlétében tartotta meg tegnap délelőtt 
felolvasó ülését a Petőfi-társaság. Az ülésen, a melyen 
Bartók Lajos elnökölt, Palágyi Menyhért volt az első 
felolvasó, a ki „A nyelvújító mozgalom‘ czimü ér­

tekezésében a mai irodalmi nvelv romlásával foglalkozik. 
Utal az idegen szavak szándékos halmozására és a ió 
magyar szavak kicsinyíti mellőzésére. Nem ő az első, 
ki e tünetekre figyelmeztet. Nem is magának a tünetnek 
van oly nagy jelentősége, mint inkább a szellemi kór­
ságnak, melyből származik. Egész közművelődésünk alap­
baja nyilatkozik meg az irodalom nyelvi keveredésében. 
Hűbéresei vagyunk a német és franczia szellemnek és a 
mi ennél még nagyobb baj, nem is óhajtunk a hűbéri 
viszonyból kibontakozni. Csak a politikai független­
ség iránt volt érzékünk, szellemi függetlenségünkre 
nem vagyunk féltékenyek. Pedig a kettő egy­
más nélkül meg nem állhat. A múltban is az 
volt nagy történeti mulasztásunk, hogy nem kel­
hettünk a Nyűgöt nemzeteivel szellemi versenyre. A kül­
föld látott el bennünket eszmékkel és a hány idegen 
eszme itt gyökeret vert, annyi felekezeti-e és pártra bom­
lott a nemzet. Nem gondoskodtunk magunk szellemi 
szükségleteink fedezéséről, hanem kölcsönökből éltünk 
és a szellemi függés előkészítette a politikai függést 
is. Ma is a tudomány és irodalom terén vakon hódo­
lunk a Nyűgöt kóros áramlatainak. Ezt azonban a 
nagy közönség maga nem állapíthatja meg, mert nincs 
bepillantása tudományunk és irodalmunk műhelyeibe. 
Ezért oly nagy jelentőségű az irodalmi nyelv romlásá­
nak tünete. Benne válik szemléllietővé egész művelődé­
sünk idegen jellege. Csak az önálló nemzeti művelődésre 
való törekvés támaszthatja fel a nemzeli önérzetet és 
csak ez a művelődési önérzet vezethet majd politikai 
függetlenségünk kivívásához.

A felolvasás nagy tetszést aratott.
A tárgysorozatnak kővetkező két számát vendégek töl­

tötték ki. Az egyik vendég V értesi Jenő, Vértesi 
Arnoldnak fia. «Prezlava királyné» czimü költői elbeszé­
lését Jakab Ödön mutatta be. Bár a költemény terjen- 
gősségc és képekkel való tulhalmozása kezdőre vall, a 
költői nyelvezet és élénk színezés becsületére válnak az is­
kola padjai közül alig kikerült fiatal szerzőnek, a kit a kö­
zönség is bátorító tapsokkal jutalmazott. Bolgár Emilt, 
a másik vendéget, Bartók Lajos vezette- be, a ki a 
szerzőnek «.Kelet és Nyugat közt» czimü hosszabb költői 
elbeszéléséből mutatott be egy szép részletet, a mely 
nagy tetszést aratott.

Vertest Arnold volt az utolsó felolvasó. «Miczike» 
czimü novellájával folytonos derültségben tartotta a kö­
zönséget, a mely végül lelkesen megtapsolta a szerzőt. 
A felolvasó-ülést zárt ülés követte.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Ügyvédi kamarák köréből. A budapesti ügy­

védi kamara dr. Biró Kálmán budapesti ügyvéd a dévai 
kir. törvényszékhez albiróvá történt ki neveltetése követ­
keztében törült iratait dr. Ladányi Gyula budapesti 
ügyvédnek adta át. Milassin Imre kalocsai ügyvéd 
lakhelyét ezen kamara területén belül Kun-Halasra, dr. 
Krancztliór Miksa budakeszi ügyvéd pedig Budapestre 
(VII., dob-uteza 11. sz.) tette át. Dr. Almássy Péter 
budapesti ügyvéd ezen kamara fegyelmi bíróságának 
667/96. fegy. sz. alatt kelt s a m." kir. Kúria által 
357/96. fegy. sz. alatt helybenhagyott ítéletével, a hiva­
talos hírlapban való közzététel napjától számított hat 
hóra az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztetett. A 
temesvári ügyvédi kamara fegyelmi bírósága dr. Bálint 
Izidor volt pancsovai ügyvédet a in. kir. kúriának 
344/1896. fegyelmi számú határozata folytán, ügyvédi 
gyakorlatától további intézkedésig felfüggesztette.

- Bírósági kinevezések. Az igazságügyminiszter 
dr. Udvarhelyi Dezső a debreuzeni kir. Ítélőtáblához 
berendelt bírósági aljegyzőt a debreczeni kir. törvény­
székhez és dr. Szabadi/ Lűrincz kaposvári kir. tör­
vényszéki aljegyzőt a nagyatádi kir. járásbírósághoz 
jegyzőkké, Kagy Kálmán debreczeni kir. törvényszéki 
joggyakornokot a debreczeni kir. törvényszékhez aljegy­
zővé, Rozenzveig Károly Ipolysági kir. törvényszéki 
segédtelekköuyvvezetőt a homonnai kir. járásbírósághoz 
telekkönyvvezetővé. Brannicz Béla budapesti kir. Ítélő­
táblái Írnokot a ni. kir. kúriához irodatisztté. Diccnty 
Lajos szegzárdi kir. törvényszéki írnokot a szegzárui 
kir. törvényszékhez irodatisztté, Sóka Antal galgóczi 
kir. járásbirósági dijnokot a naszódi kir. járásbírósághoz 
írnokká nevezte ki: Wettenstein Mór. csik-szevedai 
kir. járásbirósági aljegyzőt a esik-szeredai kir. törvény­
székhez. Weltmann Sámuel Csíkszeredái kir. törvény- 
széki aljegyzőt a Csíkszeredái és Lengyel Béla nagy- 
bittsei kir. járásbirósági aljegyzőt a dunaszerdahelvi kir. 
járásbírósághoz helyezte üt. Pintarics Tamás " nagy- 
kanizsai kir. törvényszéki és Vadlya István perlaszi kir. 
járásbirósági Írnokokat; Bálint István kecskeméti és 
Hatjaludy Jenő kolozsvári kir. törvényszéki írnokokat: 
Schindler Béla Pál szolnoki kir. törvényszéki és Tavy 
Timót jászapáti kir. járásbirósági írnokokat s végül 
Schlesiger Manó maiaczkai és W’agenhofer János 
bazini kir. járásbirósági írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

GYÁSZROVAT.
Kiás Emma az orsz. magyar szinészcgyesülct és 

nyugdíjintézet nyugdíjazott tagja, Romvári Várady La­
jos népszínházi tag felesége október 10-én. élete 41-ik 
évében hosszas szenvedés után elhalt. Temetése e hó
12-én délután 3 érakor lesz a nefelejts-utcza 18. sz. a. 
lakásáról.

TÁVIRATOK.
Trient, okt. 11. Ma délelőtt leplezték le 

Dante-szobriit nagy közönség jelenlétében.
Paris, okt. 11. Faure elnök a követ­

kező sorokat intézte a hadügyminiszterhez: 
Kérem önt, hozza a hadsereg tudomására 
azokat a szavakat, melyeket tegnap az orosz 
czárral váltottam. A csapatok, melyek az ön 
főparancsnoksága és vezéreik ügyes veze­
tése alatt a chalonsi szemlén resztvettek, 
impozáns látványt nyújtottak. Az ország 
nevében önnek és a hadseregnek legszivé- 
lycsebb szerencsekivánataimat fejezem ki.

Berlin, okt. 11. A „Nordd. Alig. Ztg.6 a kö­
vetkezőket Írja:

Miklós czár első látogatás után, melyeket a 
vele barátságban élő I. Ferencs Jtissef és II. Vil­
mos császároknál tett, meggyőződhetett, hogy a 
két fejedelem az európai békének legbuzgóbb ol- 
talmazója. A czár Angliát is azzal a benyomással 
hagyhatta el, hogy ez a hatalom se veszélyezteti 
az európai konczert harmóniáját. Végül mint fel­
világosodott békefejedelmet nagy megelégedés­
sel tölthette el a czárt az a kép, mely eléje 
és felséges neje elé tárult Francziaországban. Az 
az egyetértés, mely Francziaország és Oroszország 
közt fennáll, ismételten kifejezésre jutott a zajos 
ünnepek és a franczia nép örőmrivalgása közepeit 
az orosz czár és a franczia köztársaság el­
nökének felküszöntőiben. A párisi ünnepélyek 
lefolyása után nincs okunk arra nézve, 
hogy módosítsuk azt a véleményt, mely Német­
országban az orosz-franczia viszonyokat illetőleg 
uralkodik, minthogy a két állam közt eddigelé 
komolyabb érdekellentét nem állott fenn és a mig 
ilyen nem keletkezik, addig természetes, hogy a 
két állam közösen fog eljárni és közös érdekű 
kérdésekben egymást támogatni fogják. Németország- 
banjoggal előtérbe lép az a meggyőződés, hogy ezt

az egyetértést különösen Oroszország nem fogja 
háborús czélokra kihasználni, hanem békés felada­
tok megoldására kívánja fordítani. Másrészről Né­
metországnak nincsenek politikai ellentétei Orosz­
országgal, miért is annál elfogulatlanabbal konsta­
tálhatjuk a Cherbourg!, párisi és chalonsi ünnep­
napok fényes lefolyását.

Paris, oki. 11. llanotaux külügyminiszter teg­
nap ismét értekezett Siskin-nel az orosz külügy­
minisztérium vezetőjével, a ki holnap elutazik 
Párisból.

Darmstadt, okt. 11. Az orosz ezári pár és 
a nagyherczegi család tegnap délután a kranich- 
steni kastélyba rándultak, a hol teázlak. Este a 
darmstadli dalegyesületek szerenádot adtak a 
kastély előtt. A ezári párt zajosan megéljenezték.

A közönség köréből,
28852

Budapest.
Spanyol é> portugál orvosi és aszlali borok. Kímélés hordóból. Kossuth- 

Lajos vs Uj-vihig-iitcza sarkán, az országos kaszinóval szemben.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, oki. 11. A Discontogcsellschaft Rio de Janei- 

robúl táviratot kapott, mely szerint a moratóriumra vo­
natkozó hírek alaptalanok.

Washington, okt. 11. A földrnivelési hivatal októberi 
jelentése szerint a gyapot állása október 1-én 00'7 (a 
múlt évben Cö-1), a tengerié ÓO ö, a búzáé 11 9 és a 
zabé 24-3 bushel neveként. A tartárka állása 80. A 
búzatermés általában gyenge.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.

Budapest, 189ü. okt. 12-én. 
Évi bérlet 99. Havi bérlet 9. 
Larizza Vincenzo ur vendég- 

felléptével :
A troubadour.

Opera 4 lel v. Zenéjét szer­
zett«' Verdi. Szövegét irta 
Cammerano Salvator. Olasz­
ból fordította Xádaskay L. 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1896. okt. Iá-én. 

Évi bérlet ^06. Havi bérlet 6.
A nők barátja.

\ igjáték 5 felvonásban. Irta 
Dumas Sándor. Fordította 

Kürthy Emil.
Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Budapest, 1896. okt. 12-én. 

Zárva.

vígszínház.
Budapest, 1896. okt. 12-én.

Durand és Durand.
Bohózat 3 1elvonásban. Irta 
Ordoimeaux és Yalubrégue. 

Fordította Kürthy Emil. 
Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1896. okt. l^-én. 

Blaha Lujza asszony vendég- 
felléptével.
Télen.

Pályadijai nyert népszínmű 
dalokkal :> felvonásban. Irta 

ifj. Bokor József.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1896. okt. Id-én.
Gustavo Salvini.

a hírneves olasz tragikus és 
társulatának »búik vendég- 

szereplése.
Tartufo.

Dráma 4 felvonásban.

NYÁRI ORPHEUM
Hajös-utcza 13. sz. az operaházzal szemben

Diam&ntini Vermei
szenzációs «'uekiitüvésznö vendégfellépte.

Mile Bice Bozen Tloresco trio
olasz «'nekesnó. hölgy hármas.

Ernest Joung
legjobb illusioni-ta a világon.

Tarantella
a legkaczagtatóbb bohózat.

A szerencse gfyermeke.
Ünnep- és vasárnapon két előadás.

Továbbá az egészen aj októberi in ásor.
Jegyek előre válthatók: Steiner-trafik Andrássy-ut 26. 

Jegyek előre váltva: páholyülés 1 írt 20, földszint és erkély 
60 kr., karzat Mu kr.

A közvetlen szomszédságban Herzmann-káveház a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helve. Éjjel-nappal nyitva.

28U95

HUN G A RIA vst\32 ;L“:a«„so Balogh Karoly
C fk H ■ M| Bk ismert s kedvelt zenekarajátszik
9£nLLUUtl Kezdete 8 órakor

F9LIES CAPRICE
Ma színre kerül

A szerelem gyermeke
énekes boliózat.

Fzt megelőzi:

Rosenkranz Mundy.
Fellép

Raimann Lessi k. a.
első fellépte Budapesten.

Somossy-Hnlaté
Nagymezd-utcza 17. szám.

431. tölCfOO. Iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefon«
Még csak 4 napig

TOMPSON elefántjai.
Továbbá

Wallace, Frankie és Minnie.
a fenomenális

Gyermek-kerékpáros-hármas
Emelin© Ethardo

3 Sisters Stawlight és Hawthorn
Operettelöadásul:

Asszony párbaj.
Pénteken, f. hó 16-án először. A legújabb mutatvány:

SENNOR FESSL
ÜMülovas idomított bikán!!

Egyedüli jegy-elárusító hely, dohány­
tőzsde, Andrássy-ut 38.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 12. 1898
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral,. e compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték la f izetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetek.TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
titcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

korút 54. szám.

Burger Vilmosáé
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje József-körut 
50. sz , (Baross-uteza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytözsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése II.,

Fú-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési

Árva,
18 éves magas barna leány 
5600 frt hozománynyal és szép 
kelengyével férjhez óhajt menni, 
állami hivatalnokhoz. Magyar, 
német, angol, francziául per­
fekt beszélek, kitünően játszok 
zongorán, háztartáshoz, főzés­
hez értek. Levelet „Denis“ 
czimen kérek a kiadóhivatalba.

35664

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénvgyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6, sz. 56070

Elegáns
könyvszekrény és Íróasztal el­
adó. Lipót-utcza 36. sz. föld­
szint 5. sz. 4455

Eladó telek.
Egy 5097 Q-öl telek, melynek 
1740 Q-őles részén két virágzó 
fakereskedés van évi 1500írtért 
bérbe adva, a többi részén 
igen kényelmes lakás, 7 szoba, 
konyhák," éléstárak', félszerek, 
istállók, és hozzátartozókkal 
ellátva, saroktelek, közvetlen 
a vasúti sétány és indóház 
mellett, a várostól SO méter­
nyire van. Értekezni lehet 
Hankovszky Gergely tulaj­

donossal, Kecskeméten.
5S909

315 holdas Birtok
I ngni, melyből 60 hold (1600 
Q-vel) fennálló erdő. 40 hold 
legelő, 50 hold rét. a többi 
szántó föld. Városhoz közel, 
kitűnő közlekedéssel, országút 
mentén, gaza;-sági épületekkel 
jutányosán eladó. í gvnükök 
kizárva. (.Izmi a kiadóhivatal­
ban. 35648

Pkisharmoniuni
kitűnő gyártmány nagyon olcsón 
eladó, (izim a kiadóban. 35001

Vendéglősök
figyelmébe, egy 50 ezer lakos­
sal hivő magyar városban, hol 
nyári mulatóhely nincs, erre 
alkalmas ház. nagy kerttel 
eladó. Czim a kiadóban. 4392

Vétel.
Vadhúst

bármily mennyiségben Buda­
pestre szállítva pr. ki. megvé­
telre kevesek. A vad megne­
vezése ki. árral ..Vadkereske­
dés“ czimen a kiadóhivatalba 
küldendő. 10005

Alkalmazást keres,
32 éves

egyén, 3 évig önálló, 6 éve, 
hogy vas- és iüszerüzletben 
üzletvezető, hasonló állást korcs, 
esetleg állandó segédi alkal­
mazást is elfogad vasüzletben. 
Czim a kiadóhivatalban. 4415

Urasági szakács
több évi, legjobb bizonyítvá­
nyokkal állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 4450

Egy
jó családból való nő, ki a
házvezetés minden ágában 
jártas, szolid helyen alkal­
mazást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4414

Intelligens
26 éves leány (kézimunka- 
tanitónö) csakis falun, úri csa­
ládnál szeretne alkalmazást 
fizetés nélkül, ha a háztartás 
vezetésben gyakorolhatná ma­
gát. azt egy év alatt tökélete­
sen elsajátíthatná. Czim: B. E. 
Lőcse, post, rest._______ 4418

100 koronát,
vagy többet is adok annak, ki 
engem egy tisztességes állásba 
juttat, képzettség 6 gymnáziumi 
osztály, intelligens vaskereskedö 
vagyok. Leveleket „Hálás“ 
jelige alatt akiadóhivatal továb­
bit. 10009

Tisztességes
fiatal leány, szolid üzletbe 
pénztárosnőnek vagy elárusitó- 

nőnek ajánlkozik; hasonló 
minőségben már volt alkal­
mazva. Czim a kiadóhivatal­
ban. 32658

Fiatal özvegy
leszámolásra hajlandó átvenni 

egy üzletet, legszívesebben 
sütöüzletet, vagy hasonlót. 
Esetleg pénztárnoknöi állást is 
elfogad. Néhány száz forint 
óvadékkal és legjobb ajánlatok­
kal rendelkezik. Szives ajánla­
tok „Önállás“ czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 32666

Gazdatiszt.
6 évi gyakorlattal, a dohány­
tenyésztéshez kiválóan ért, jó 
bizonvitványnyal. nagyobb gaz­
daságba ajánlkozik, esetleg kö­
zös gazdálkodásra. 5000 frt 
felett rendelkezik. Szives meg­
keresések rKeresztény“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kül 
den dók. 1000'

Komoly,
megbízható, nős állam hivatali 
szolga kinek egész délután, 
szabad ideje van ajánlkozik 
nagyobb házba házmesternek. 
Ily minőségben már alkal­
mazva volt. A ház rendben 
tartásához kitünően ért. Meg­
kereséseket. „Számvevőség“ 
czimen a kiadóhivatalba inté- 
zendök. 32655

Oktatás.

Korrep etitornak
ajánlkozik jelesen maturált 
tanárjelölt, gymnásiumi tanu­
lókhoz. Czim a kiadóhivatalban.

41-16

Nevelőnőket
észak-dél-némct bonneokat, 

magyar-ajkuakat, franczia és 
angol nőket. Kitűnő gyermek- 
liertósznöket és bonneokat 
ajánl és elhelyez lelkiismerete­
sen Szegkeöné S. Lujza, 

Budapest, Andrássy-ut 28.
2873'

VII. gymnásiumi
tanuló, jó hegedűs s jó társalgó 
ajánlkozik a délutáni órákra 
oly fiú mellé kit tanulmányaiban 
segítene, kivel hegedülne, sé­
tálna, magyar és német nyel­
ven. kissé francziául társalogna. 
Szives megkeresés „Örömest“ 
jelige alatt a kiadóba. 4364

Lakás és bérlet

Különféle.
Jó forgalmú

füszerkereskedéshez keresztény 
társ kerestetik legalább 2000 
írttal. Személyes tevékenység 
megkivántatik, s előnyben ré- 
szcsittetnek e szakmából valók. 
Levelek „Biztos“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba küldendők.

10004

Az élet vásárja.
Egy kötet elbeszélés. Irta 
Tímár Szaniszló. Ára 1.20 kr. 
Megrendelhető az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalában.

V endéglőnek
kitünően alkalmas nagy 
helyiség azonnal kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban.

10008

Magas jutalék
mellett felvétetnek egy első­
rangú bankháznál (részvény­
társaságnál) ügyes ügynökük, 
törvényesen megengedett sors­
jegyeknek részletfizetésre való 
eladására. Ajánlatok „Confi 
dentia“ jelige ídatt a kiadó­
hivatalba. 2852'

?ar

A belvárosban
elfogad teljes ellátásra, egy vagy 
két jó családból levő tanulót 
egy tanár özvegye. Czim a 
k i adóin vatalbnn. 32573.

Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg. 

olcsóbban
aszfalt burkolatok

fektetését és sús-ji

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

sz ár azz át ét el ét.
£56“ TOEMSaTOiT.

Millió ember már visszakapta újra drága egészséget.

A szenvedő emberiség vigasztalása
és segélyére,

kik galandféregben ée gyomorbajban szenvednek.

A közeledő országgyűlési képviselőválasztások alkalmából ajánlom gazdagon felszerelt raktáramat, saját gyártmányú j

wáiasztási» éss EssHei-tolBakban;
melyeket a legolcsóbb gyári áron szállítok. Nagy választék mindennemű mágnás-, hadastyán- és vadászforgók- (toll)-ban.

J?r©pp©r Sándor, kalaptoll-gyár, Bnd.a»p©st, VL9 Lázár "Ut-cza 18,
*»55S3Ss«äHÜte*er

Pántlikagilisztafejesíöl
a pátrány-íokoeskák ültül, füidalom nélkül, jótállás mellett, a 

legrövidebb idő alatt (6 perez alatt) teljesen elhajtátik.
Egyedül valódi kapható :

Schneider József gyógyszerésznél
Resiczán, Fö-ntcza 24. (Délinagyarország.)

Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli, gyors *■> biztos ered­
ményéért jótállás nyujtatik. Nem árt. ha pántlikagiiiszta-ftreg 
nincs i> jelen. — Az életkor megjelöl end (»Törvényesen védve. 
Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a bel- és külföld 
i észére frt *3.50 postai utánvéttel vagy fenti összegnek előre 

való beküldésével.
A pántlikagiliszta tünetei a következők: az a;v:: 

halványsárga, bágyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványudús. 
elnyálkásodás, bevont nyelv, emészthetlenség. étvágytalanság 
felváltva mohó étvágyával, gyakori rosszvilét vagy «-pen 
ájulások és szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag fel­
szállása egész a nyakig, nyálösezegyülemlés, a te-t megdagadása. 
gyomorsav. gyomorhév, gyakori felbüfögés. bélgurvs. henger- 
getés, hullámszerű mozgások, szúró .-zivú fájdalmak, és 
szúrások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendetlenségei 
különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főfájás, a bús­
komorságra való hajlam, életunt-ág és a halai óhajtása. 

Továbbá itt minden gyógyszer kapható.
Suntaltokocskák hatásukban felülmúl katlanok, gyorsan 

é= biztosan gyógyítanak nőknél és uraknál: húgycső folyásokat, 
folyásokat nőknél t? uraknál befecskendezés nélkül. Egy 
doboz ára 2 forint 50 kr. — Makacs betegségnél egy dupla 
adag 4 frt. 55776

Mind egyedül való dián kapható :

SCHNEIDER J. gyógyszerésznél Resiczán Fö-uicza 24.
(Délmagyarorszúg.

4
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Magyar királyi államvasutak.

A magyar kir. államvasutak szállítási irodája 
a Lipótvárosban.

A magyar királyi államvasu*ak igazgatósága a Lipótvárosban 
(V. Arany János-utcza 19. szám alatt) szállítási irodát rendezett 
fce, a hol gyors és teherdarabáru szállítmányok az összes 
állomásokra feladhatók. Ez iroda, elöleges értesítés ellenében 
jutányos szabványárak mellett gondo.-kodik a küldemények 
háztol való elszállításáról is és közvetíti úgy a helybeli mint 
az átmenő vámköteles küldemények elvámolását.

Budapest, 1896. szeptember 5Ó-án. .

Makulatúra!
papiros eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

a törvényes engedélye­
zett sorsjegyek
: téa n elletb eladásra (az 
Vr-XXXI. l.-cz. értein.— 
ht-n, i.kedvező feltételek | 

alatt alkalmaztatnak.
Fővárosi váltó-üzlet- 

társaság. • :

AdíerésTsaBudepest. |

i áatcnaezrednél nyert bö tapasztalat folytán ezen j 
orvostndoi- legmelegebben ajánlható.

Tiíkos betegségeket,
I hugycsofolyásokat. sebeket, syphilis utókóvetkezményolt, 

elgyengtilt férfierot, magömléseket, önfertöztetés utó- 
baje.it, nőknél fehérfolyást, befecskendezés nélkül, bármely nő 
La - •: \ a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bürök 
k-'.veik-*ztéb.-b beállott ideg- és ennek utókúvetkezniényekép _ létrejött 

I hátgerinezbajokat gvógyit lő évi katonaorvosi és 10 évi polgári 
I orvosi tapasztalat után, ú legújabb gyógymód szerint, alaposan 

i biztos sikerrel

v. cs. és kir. ezredorvoa.
Lakik: Budapesten. Yáczi-kürut 4. szám alatt. I. em.

bejárat a lépcsőnél. 28048
I Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek agy. 

mint ft.-Laknak külön be- és kijárat — külön váróterem. Díjazott 
levelekre azonnal válaszol tátik, gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

7364'96. sz.

Ajánlat.

isslő választás,
Választási tollakat névvel, elsőrangú kivitelben rövid 

idő alatt olcsó ár mellett szállítunk. ssasi

CHWALLA REZSŐ és FIA
os» és leír. udvari szállítók,

Budapest, Hagy János-utcza la. sz.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
- ; • IV.. kéri, Papnövelde-ntcza 8. szám alatt.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 189G. évi márezius hó 5-én 
14,30G és 1896. évi szeptember 29-én 63,006. sz. alatt kelt rendelete folytán.

A m. kir. posta- és távírdánál az 1S97. év január 1 -étöl 1898. év ja­
nuár 1-ig terjedő egy évben szükséges gyüjtőzsákok, csomagzsákok és peeséí- 
viasz szállítására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az egy évi szükséglet körülbelül a következő:
300 db gyüjtözsák,
300 db csomagzsák,

6UÚ0 kgr. pecsétviasz.
A íénjelzett zsákok kizárólagosan hazai származású anyagból készítendők 

s úgy ezeknek, valamint a pecsétviasznak hazai gyárban kell készíttetnie.
A közelebbi feltételek a m. kir. országos posta- és távirdagazdászati 

hivatalnál (V. kerület Arany János-utcza 1. sz. földszint) vagy annak posta 
szerelvény! központi raktáránál (X. kerület Kőbányai-ul 20. sz.) ingyen meg­
kaphatok s a szállítandó tárgyak mintái ugyanott megtekinthetők.

Az ajánlattal úgy a gyüjtőzsákból, mint a esomagzsákbói 2—3 darabot, 
a pecsétviaszból 10 darabot kell benyújtani mintául és ezen mintapéldányokra| 
az ajánlattevő czimét, a tárgy megnevezését és gyártási helyét fel kell jegyezni ‘ 
és az ajánlattevő pecsétjével ellátni.

Az ajánlatban ki kell jelenteni, hogy az ajánlattevő a szállítási feltéte­
leket ismeri s magát azoknak aláveti, minek bizonyításául köteles a szállítási 
feltételek egy példányát aláirni s ajánlatához csatolni.

Az ajánlattevő köteles ajánlatának biztosítására az általa ajánlott tár­
gyakból egy év alatt szükséges mennyiség értékének öt (5) százalékát bánat­
pénz gyanánt készpénzben vagy állami letétekre elfogadható értékpapírokban 
az országos posta- és távirda számvevőség által (V. kerület Akadémia-uteza 
13. sz.) előzetesen számfejtendő lefétjegy mellett a m. kir. országos posta- 
és távirda pénztáránál (IV. kér. Főposta-épület 1. emelet) letenni es a pénz­
tári nyugtát ajánlatához csatolni.

Magyar nyelven szerkesztett, s ivenként 50 kros bélyeggel ellátóit és a 
fentirtak értelmében felszerelt ajánlatok lepecsételve és a borítékon „Ajánlat 
a posta- távírdánál szükséges gyűjtő- v. csomagzsákok, vagy pecsétviasz 
szállítására'" felirattal ellátva folyó évi november hó S-ihnak déli 
12 órájáig alulírott gazdászati hivatal vezetőjénél .(V. kér. Arany Jáuos-utcza 
1. sz.) nyújtandók be, hol azok nyomban tel fognak bonlatni és olvastatni, 
mely alkalommal az ajánlattevők vagy meghatalmazottjaik jelen lehetnek.

A megállapított határidőn belül benyújtott ajánlatok vissza nem vehetők, 
a feltételeknek egy, vagy más irányban meg nem felelő, úgy szintén a záros 
határidőn túl beérkező vagy táviratilag tett ajánlatok figyelmen kívül fognak 
hagyatni.

Mindenik ajánlattevő ajánlatával és az ahhoz letett bánatpénzzel az aján­
latok feletti határozat meghozataláig, azon ajánlattevő pedig, kinek ajánlata 
elíogadtatik, a szerződés megkötéséig kötelezettségben marad.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur egyébiránt fentartja magának, 
hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül az ajánlott árra és feltételekre 
szabadon, választhasson, vagy a beszerzést az ajánlatok teljes mellőzésével is 
bárhol eszközölhesse.

Budapesten. 1896. október 8-án.

LBY
I Kpeö most jelent meg magyar 

nyelven.
I JjT*|^ap^a5hl?,a A világirodalom legnagyobb

sok

5S9CG

Hatósági

ÜTŐÉ
¥égeladás!

(Belváros) Duna-uícza 15. sz. L em.
Eladásra kerülnek és potom árért 

végeladatnak kiváló szilárd minőségű 
diszbntorok és sok egész egyszerű asz­
talos és kárpitos bntorok, továbbá

világhírű ágyakká átalakítható
divánok, ottománok, 
fauteullek, székek stb.

Bntorvásárlók meggyőződhetnek, 
hogy ily bámulatos olcsó árakért Buda­
pesten vásárolhatni többé alkalom nem

M. kir. országos posta- és távirdagazdászati hivatal.!lesz. s... M :.hz : .4 v. assot

A világirodalom 
hatá=u regénye.

! Litópa összes országaiban
I JL J&üLJLflJö A ezer kiadást ért.
PPOTT Színházi előadása „Trilby lázba"

! Ä ejtette a közönséget.
Szerzője, ki most halt meg. ez 

gy regényből milliomos lett. 
Megható és bájos bohém-törté­
net, párisi Quartier Latinban és 
Londonban játszik.
Most készül előadására a Vígszín­
ház, a közönség óriási Vára­
kozása mellett.
„Trilby“ legelső magyar
kiadása.
Szerdahelyi Sándor fordi-
lásában jelent me».

í mpiT Ára I frt 60 kr. Megrendelhető
i JL JwAAéBJyfr & az Egyetértés kiadóhivatalában.

! TRILBY 
TRILBY
[TRILBY
I TRILBY 
[TRILBY

írásban és képben.
IvO.

50 élethü fényképfelvétel a junius 8-iki hódoló diszfelvonulásról magyarázó szöveggel. Az ezredév! ünnepségeknek ez 
a diszfelvonulás volt egyik kimagaslóbb pontja. Megszemlélésére a világ minden részéből ezernyi sokaság sereglett a 
fővárosba s a füzetben foglalt fényképek megörökítvén a diszmenet legszebb részleteit, örök emléket fognak képezni

mindenki számára a szép napokra.
Ára terajesár.

Megrendelések az „Egyetértés66 kiadóhivatalához, Budapest, IV., Papnövelde-uteza 8. sz. alá intézendők.
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Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából! IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

Wétre po

ttiírre 
Külföldre: S I 
FrMczM-. Ota».-, 1
valamint amaz 
ggerzüdéabez 1 1

Egy I

Kői
Beszámc 

hangoz azl 
számolnak [ 
kis és nag 
választók 
beszédek, 
lök és jelöl 
nehéz tusáf 
jutottak a [ 
mohó étvj 
mandátuma 
járulnak ell 
városoknak 
kokat; vidd 
mindent, aj 
gárság lelkj 
Ezenk-.vül 
séggel, mei 
hói. Banff}! 
azokról, kil 
vén, a sajá 
nak lélekvá 
zéből juttal 
ország érdi 
sitására. 
hivatalos 
teljhatalmúi 
ország, mi^ 
végtelen se 
hogy egysz 
nak velők 
meggyőződj

De a vl 
visszataszitj 
Íven áll azj 
kormánvpál 
eszméket éj 
álltak a mi 
elfordulnak! 
arra valók,] 
választó pa 
kednek a 
replésöket, 
melyekkel 
szonyaink 
hagyján. 
hogy a koij 
kedve a ne 
pen azon 
telítsék me 
gokkal.

Jól tudv 
fogása m 
újabb any; 
mánypárü 
szélnek a 
azért nyíl 
hogy az i( 
Szinte me| 
tulajdonké 
irányozódi 
több a va 
határozott; 
emelését 
erősitgeti, 
öksze nem 
egyezik. Al

Ha igaz 
nyomán a 
szenzácziói 
része. Abc 
rőlte Glad: 
hevesvérű 
kosnak ne' 
hogy ha 1 
és Abdul 
tán ügyet 
Sára, de i 
csak bántj 
már nem 
egyre bizg 
stone-on t 
cselekszik, 
telhetik tő 
latot, melj 
pák semm 
is ártatlan 
szigorúan 
ság terhe 
Mert a szí 
vádjával i 
bért, de cs 
nosztevők 
háborúnál 
Ám a kir 
távolság.

XVI. Le 
hogy előc 
mondanun 
hogy nem 
nem volt 
lett volna 
volna ki < 
a régi ror 
elődei vét 
átélt, rokc 
lésünket t 
és életéne 
kormányo

Abdul 1 
Negyedik 
1861-ben 
ugyancsak


